

## ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ  
ВѢСТНИКЪ.

Выходитъ три раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к.

Подписка принимается въ редакціи, при Тавр. дух. семинаріи.

Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р.,  $\frac{1}{2}$  стр. 2 руб.,  $\frac{1}{4}$  стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію.

## «Благотворительность».

(Поль Лафаргъ. Переводъ съ нѣмецкаго Гельрота.  
Изд. Алексѣевой. 1905 г.)

Не правда ли, читатель, красивое и приличное заглавіе? Подъ такимъ заглавіемъ издана небольшая брошюрка французскаго социалиста Поля Лафарга. Брошюрка содержитъ въ себѣ всего 40 страницъ. Что же это за „благотворительность“? спросите Вы, читатель. Да это просто памфлетъ на все христіанство, не современное только, а главнымъ образомъ первоначальное, христіанство временъ апостоловъ. Лафаргъ даѣтъ такую картину жизни первыхъ христіанъ, что читаешь и недоумѣваешь: что это такое? бредъ ли сумасшедшаго или же наглая, безстыдная и при томъ сознательная ложь и клевета? Но сумасшедшимъ Лафарга считать нельзя. Онъ благополучно здравствуетъ и является однимъ изъ вождей французскаго социализма. Остается допустить и признать

последнее—наглую, бессознательную ложь и клевету. Кстати тактика социализма позволяет и ту и другую. Но какъ можно было нарисовать такую картину первоначальнаго христіанства? какъ у автора поднялся языкъ выговаривать такія хульные слова по адресу первыхъ христіанъ? какъ хватило дерзости у автора ссылаться при этомъ на самое св. писаніе? Это положительно неосуществимо!

Но что же говоритъ Лафаргъ о первыхъ христіанахъ? что такое, по его мнѣнію, первобытное христіанство? „Христіане, говоритъ онъ, представляли своеобразную смѣсь озлобленныхъ нищетою и завидующихъ другъ другу бѣдняковъ, голодныхъ бездѣльниковъ и *lumpenproletarier* (т. е. оборванцевъ или золоторотцевъ), обратившихся въ новую вѣру ради матеріальныхъ выгодъ. Рѣзкій контрастъ съ этой подозрительной компаніей представляли, съ одной стороны, честные ремесленники и мелкіе торговцы, стыдившіеся вступать въ общеніе съ этой босой командой, а съ другой—зажиточные люди, гордившіеся своими богатствами и требовавшіе въ благодарность за свои щедроты знаковъ преданности и преклоненія“. (11 стр.). Таково было социальное и экономическое положеніи первыхъ христіанъ въ изображеніи Лафарга. Что касается нравственнаго состоянія первыхъ христіанскихъ общинъ, то оно, конечно, гармонировало вполне съ ихъ социальнымъ и экономическимъ положеніемъ. Чего же можно ждать отъ этой „босой команды“? „Среди „святыхъ“ и вѣрующихъ, говоритъ Лафаргъ, находились сутенеры, прелюбодѣи, педерасты, воры, пьяницы, стяжатели, клеветники, однимъ словомъ, худшій сбродъ... Ихъ безстыдное поведеніе превратило церкви въ вертепы необузданной разнузданности... Читая „Дѣянія“ и посланія апостоловъ, можно легко объяснить себѣ ужасъ и отвращеніе, которое первые христіане внушали язычникамъ. Эти

распущенные нравы не могли быть терпимы; апостолы прилагали всё свои усилия, чтобы исправить ихъ и ограничить, конечно, безъ особеннаго успѣха, ибо эти нравы были одной изъ главныхъ приманокъ христіанства первыхъ временъ“. (11 стр.). „Итакъ будьте благоразумны и бодрствуйте въ молитвахъ. Болѣе же всего имѣйте усердную любовь другъ ко другу, потому что любовь покрываетъ множество грѣховъ“ (1 Петр. IV, 7—8). „Этотъ библейскій стихъ, говоритъ Лафаргъ, даетъ намъ представленіе объ оргіяхъ и излишествахъ, свившихъ себѣ гнѣздо въ нѣдрахъ церкви“. (13 стр.). Такъ вотъ каковы были первые христіане! И эта картина жизни первыхъ христіанъ, увѣряетъ Лафаргъ, составлена имъ на основаніи свидѣтельства св. писанія? Онъ призываетъ даже во свидѣтели св. ап. Петра и Павла. Не знаю, чему больше удивляться — дерзости ли и нахальству автора, или же его невѣжеству! Да, дерзость безпримѣрная. Дальше идти, кажется, некуда. Но продолжимъ изложеніе взглядовъ Лафарга.

Теперь обратимся къ апостоламъ. Кто были апостолы и что они представляли собою? каковы были отношенія между ними и этой „босой командой“? что связывало ихъ между собой? Апостолы были не болѣе, какъ демагоги. Всѣ ихъ старанія направлены были къ тому, чтобы какъ можно болѣе навербовать послѣдователей. По этому они принимали всѣхъ безъ разбора. Подобно основателямъ Рима, они „принимали спасавшихся бѣгствомъ, изгнанниковъ и преступниковъ, не спрашивая, откуда они явились, и не интересуясь ихъ національностью, соціальнымъ положеніемъ и нравственностью. Они объединяли и организовали ихъ противъ внѣшняго міра, который явился врагомъ“. (14 и 15 стр.).

Что же привлекало къ апостоламъ эту „голь перекатную“? Возможность получать даровой хлѣбъ, отвѣчаетъ Лафаргъ. „Допущеніе къ раздачѣ хлѣба

и припасовъ, говоритъ онъ, было однимъ изъ самыхъ дѣйствительныхъ средствъ пропаганды апостоловъ. По разсказу „Дѣяній апостоловъ“, около трехъ тысячъ бѣдняковъ въ одинъ день перешли въ христіанство, причемъ они одно временно были одарены и хлѣбомъ, и поученіями.. Разумѣется, продолжаетъ ораторствовать Лафаргъ, масса скоропалительно обращенныхъ могла соглашаться на неуклонную приверженность къ новому ученію лишь подъ тѣмъ условіемъ, чтобы оно также неуклонно наполняло ея желудокъ. Она готова была отбросить отъ себя ученіе съ тою же легкостью, съ какою приняла его. Т. е. апостолы принуждены были напрягать всю свою изобрѣтательность, чтобы имѣть возможность раздавать массѣ хлѣбъ для укрѣпленія ея преданности вѣрѣ; и для того, чтобы достигъ этого результата они прибѣгали къ самымъ разнообразнымъ средствамъ“ (7 стр.). Для этого апостолы прибѣгали даже къ убійству. Такъ, ап. Петръ, чтобы овладѣть всѣмъ капиталомъ Ананіи и Сапфиры, велѣлъ двумъ молодцамъ просто на просто убить ихъ. Обычнымъ средствомъ добычи хлѣба у апостоловъ было попрошайничество. Особеннымъ „виртуозомъ“ въ этомъ дѣлѣ Лафаргъ считаетъ того же ап. Петра. Апостолы всѣ, не исключая св. ап. Павла, были постоянно въ поискахъ за богатыми и щедрыми лицами. Богатые люди окружались всякимъ почетомъ, у нихъ заискивали, снисходительно относились къ ихъ порокамъ, а за подачки обѣщали мѣсто въ раю.

Если же апостольская касса пустѣла, то между христіанами начиналась ссора, брань, драка. Трудно было править такимъ сбродомъ. „Только личное превосходство и мистическій авторитетъ апостоловъ могли обуздать эту толпу“ (12 стр.). При всемъ томъ апостолы не рѣшались учить ихъ смиренію, а напротивъ развивали въ нихъ чувство равенства ученіемъ о всеобщемъ воскресеніи, безсмертіи души и вѣчномъ блаженствѣ. Смиреніе

же они осмѣливались рекомендовать только женщинамъ. „Потребность въ возстановленіи и сохраненіи мира среди „святыхъ“ и вѣрующихъ была столь настоятельна, что ап. Павелъ въ своемъ посланіи къ Коринѳянамъ ставилъ братскую любовь выше вѣры, выше всѣхъ добродѣтелей и всякихъ жертвъ. Проповѣдью о братской любви апостолы старались убѣдить христіанъ въ необходимости упорядоченнаго и мирнаго сожительства (13 стр.)“. „Христіанамъ первыхъ вѣковъ понадобилось много напряженія, чтобы ихъ нравы поднялись до уровня языческой морали“. (16 стр.). Такъ низки, такъ грязны были нравы первыхъ христіанъ!

Вотъ каковы были апостолы и ихъ отношенія къ христіанамъ, по Лафаргу.

Т. о. сущность христіанства сводится къ однимъ экономическимъ отношеніямъ. Апостолы старались наwerbовать себѣ приверженцевъ. Бѣднякамъ нужно было получить хлѣба и уплатить долги кредиторамъ. Апостолы обѣщали сдѣлать то и другое и бѣдняки охотно вступали въ ихъ общину. Какъ только переставали имъ давать обѣщанное, они покидали апостоловъ. Разговоръ былъ коротокъ. Поэтому по меньшей мѣрѣ странно говорить о какой то „дѣятельной“ любви, о благотворительности первыхъ христіанъ. Какая „дѣятельная“ любовь, какая благотворительность могла быть у этихъ бѣдняковъ, когда у нихъ, говоритъ Лафаргъ, „долговъ было больше, чѣмъ грѣховъ“ (4 стр.). И въ своей главной молитвѣ „Отче нашъ“ первые христіане молились не объ отпущеніи грѣховъ, а объ утоленіи голода и объ освобожденіи отъ кредиторовъ „Они просили Бога: „хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесь“ — *panem quotidianum* и „остави долги наши“ — *remitte nobis debita nostra*, ἄφεσις ἡμῖν τὰ ὀφειλόμενα ἡμῶν т. е. уничтожь наши долговые обязательства“ (4 стр.). Только благодаря безсовѣстному и безбожному извращенію тек-

ста Новаго Завѣта, говоритъ Лафаргъ, богословы и апостолы получили возможность говорить о дѣятельной любви и благотворительности первыхъ христіанъ и вкладывать въ ихъ уста молитву къ Богу о прощеніи грѣховъ вмѣсто молитвъ о прощеніи долговъ. На самомъ же дѣлѣ обѣщаніе прощенія долговъ было однимъ изъ лучшихъ средствъ пропаганды первобытнаго христіанства.

Вотъ вкратцѣ содержаніе брошюрки Лафарга.

Конечно, все сказанное Лафаргомъ о первыхъ христіанахъ сплошная ложь и наглая, гнусная клевета. Клевета настолько гнусная, что не заслуживаетъ, собственно говоря, и опроверженія. На такія инсинуаціи и выпады по адресу христіанъ просто не стоило бы и отвѣчать. Какъ въ первые вѣка христіанамъ приходилось защищаться противъ нелѣпыхъ и гнусныхъ обвиненій своихъ враговъ, такъ приходится поступать и теперь. Въ первые дни христіанства апологетамъ приходилось имѣть въ виду, главнымъ образомъ, государственную власть, къ ней направлять просьбы о защитѣ. Въ наше время христіане находятся въ другихъ условіяхъ. Слава Богу, пока еще нѣтъ нужды писать подобныхъ апологій. Хотя въ будущемъ, пожалуй, и мы не застрахованы отъ этого. Намъ приходится имѣть въ виду, главнымъ образомъ, не враговъ своихъ, а младшихъ своихъ братьевъ о Христѣ. Ихъ приходится защищать отъ „волковъ хищныхъ“ въ родѣ Лафарга. Мы не стали бы и заниматься Лафаргомъ, тратить на это время, еслибы не знали, что его лживая брошюра смущаетъ многихъ молодыхъ людей; бросаетъ въ ихъ довѣрчивыя сердца ядовитыя сѣмена сомнѣнія, колеблетъ въ нихъ вѣру въ истинность Слова Божія и правильность ученія Церкви. Всего болѣе смущаетъ ихъ толкованіе молитвы Господней, данное Лафаргомъ. Благодаря этому толкованію получаютъ нѣкоторую степень вѣроятности и всѣ прочія лживыя рѣчи его.

Въ виду вышеизложеннаго мы и рѣшили въ краткой статьѣ по возможности освѣтить вопросъ о жизни первыхъ христіанъ и при свѣтѣ исторіи показать всю ложь, всю наглость и невѣжество Лафарга, этого вождя французскихъ социалистовъ. Думаемъ, что это сдѣлать не трудно. Вся исторія говоритъ противъ Лафарга. Даже болѣе. Исторія не даетъ никакихъ данныхъ, никакихъ основаній для его лживыхъ рѣчей. Вотъ ужъ, дѣйствительно, въ данномъ случаѣ можно сказать о Лафаргѣ, что онъ „высосалъ изъ пальцевъ“ свои взгляды. М. б. это некрасиво, но вѣрно. Остается только удивляться и недоумѣвать, какъ можно было изобрѣсти такую гадость. Какое нужно имѣть нахальство? какую дерзость? какое невѣжество? Но что же исторія? Неужели голосъ ея не имѣетъ для Лафарга никакого значенія? или онъ уже потерялъ подъ вліяніемъ марксизма всякій историческій смыслъ и чувство истины? Да, кажется, несомнѣнно. Иначе нельзя было бы писать подобныхъ пасквилей. Но довольно объ этомъ. Лучше приступимъ къ дѣлу.

Свящ. А. Лукинъ.

(Продолженіе будетъ).

---

Письма Преосвященнаго Михаила, почившаго Епископа Таврическаго, къ нынѣшнему Архіепископу Волынскому Антонію [въ міръ Алексію Павловичу Храповицкому].

(Продолженіе).

32.

*Дорогой о. Антоній!*

Скажите, пожалуйста, есть ли троицкія молитвы въ отдѣльномъ изданіи? Если есть, не будете ли такъ добры прислать мнѣ ихъ? Здоровье мое

очень хорошо. Ёздилъ недавно въ Симферополь къ Пр. Мартиніану хлопотать за одного діакона. Поѣздка не особенно утомила. Привѣтъ братіи. Прошу благословенія у Пр. Антонія. Я предъ нимъ виноватъ: давно не писалъ ему. Но все некогда (!). То необходимо гулять, то хочется почитать что нибудь,—такъ время и летитъ. Ёдетъ ли куда нибудь В. К. Саблеръ на лѣто? Какъ прошли экзамены? Храни Васъ Христось.

Любящій Васъ Арх. *Михаилъ*.

6 іюня 1890 г.

33.

*Дорогой о. Антоній!*

Не писалъ я Вамъ ничего на Ваши письма, потому что не находилъ, что писать. Все вещи печальныя, на которыя трудно установить взглядъ издали, за тысячи верстъ. Теперь Васъ назначили ректоромъ Пет. семинаріи. Не легко Вамъ будетъ. Много неудобствъ можетъ проистекать и для Васъ и для другихъ. Но, Богъ дастъ, Вы съ Вашей энергіей благополучно перемелите предстоящія Вамъ трудности.—Спасибо Вамъ за сообщаемыя свѣдѣнія. Я только черезъ Васъ и знаю кое что. Жара у насъ стоитъ невыносимая; есть впрочемъ надежда на скорое облегченіе. Почему же о. Арсенія Конст. не назначили въ Кіевъ? Куда же его? Не знаете ли Вы: какія обязанности на немъ лежатъ, кромѣ богослужебныхъ? Неужели приходится вести хитрыя политики и прочію ерунду? Это было бы печально. Впрочемъ, думаю, что наврядъ ли относительно меня придуть къ какому либо рѣшенію ранѣе моего пріѣзда: не успѣютъ. Христось да хранитъ Васъ!

Съ любовью и всяческими благожеланіями  
Арх. *Михаилъ*.

Когда же Васъ посвящаютъ въ архимандриты?  
19 іюня 1890 г.

*Дорогой о. Антоній!*

Простите, что долго не писалъ. Съ дороги усталъ. Радъ, что Вы, повидимому, благодушствуете. Отъ всей души желаю, чтобы Богъ все устроилъ къ Вашему внутреннему и внѣшнему благополучію. Трудновато Вамъ будетъ, но Вамъ не занимать энергіи. Радъ, что и съ о. Никономъ Вы мирны,—онъ только слишкомъ застѣнчивъ въ выказываніи своихъ лучшихъ внутреннихъ сторонъ; поэтому и недостатки его сильнѣе бросаются въ глаза. А на дѣлѣ и въ немъ самомъ со всѣмъ не такъ.—Третьяго дня былъ здѣсь Пр. Арсеній на часокъ. Я радъ былъ его видѣть, онъ велѣлъ передать Вамъ его привѣтъ и нѣсколько разъ о Васѣ вспоминалъ. Мое здоровье крѣпнетъ, и я съ нетерпѣніемъ жду изъ Министерства Иностранныхъ Дѣлъ оффиціального увѣдомленія и денегъ для подъема, хотѣлъ даже писать о. Всеволоду Лаврову съ просьбой похлопотать, но думаю поздно: неужели и черезъ десять дней не приплотъ? Очень жаль мнѣ о. Геннадія, я думаю, ему не хочется уходить съ мѣста. Въ Москвѣ видѣлся съ о. Тихономъ Новгородскимъ. Какъ Вы живете съ о. Михаиломъ? понравился ли онъ Вамъ? я его люблю отъ всей души, хотя и мало мнѣ приходилось съ нимъ встрѣчаться. Уѣхала ли Наталья Петровна въ Іерусалимъ? Какъ живутъ студенты и какъ относятся къ новому инспектору? Пишу карандашемъ потому, что сижу въ паркѣ. Хороша ли теперь наша академическая церковь? Господи, какъ мнѣ грустно, что не удалось еще разъ побывать въ ней и помолиться послѣдній разъ и проститься со всѣми! Наврядъ ли до конца сентября выберешься отсюда.

Съ истинной любовью Вашъ А. *Михаилъ*.

Мой привѣтъ о. Никону.

15 сентября 1890 г.

*Дорогой отецъ Антоній!*

Пишу за день до отъѣзда изъ Севастополя. Спасибо за письмо. Пожалуйста пописывайте. Не рассчитывайте, что я чтонибудь знаю. Ничего не знаю фактическаго, буквально ничего О. Иннокентій и о. Исидоръ мнѣ иногда пишутъ, но исключительно лишь о своихъ духовныхъ нуждахъ. Евг. Петр. пишетъ очень рѣдко и кратко; Пр. Антоній и совсѣмъ рѣже и кратче. Очень мнѣ жаль о. Германа; на первыхъ порахъ это худо вліяетъ на душу, особенно на такую пылкую и не освободившуюся отъ раздвоенія, какъ душа о. Германа. За Михея буду благодаренъ.—Что то при пересмотрѣ бумагъ я не замѣтилъ Вашихъ лекцій; это было бы жаль, если бы они затерялись въ Питерѣ при уборкѣ. Если не найду, попрошу—пришлите.—Радъ, что Вы приходите къ мысли, что прежде всѣхъ другихъ реформъ всего необходимѣй реформа богословскихъ понятій. Для меня это—непреложная истина. Будетъ досадно, если ректорство совсѣмъ не дастъ Вамъ времени работать умственно серьезно. Но съ Вашей энергіей Вы какънибудь все устроите: только одно могу пожелать, чтобы Вы не спѣшили. Говорю это по искреннему и глубокому убѣжденію и для блага дѣла исключительно. Объ удовлетвореніи я тоже сомнѣваюсь. Оно мнѣ претитъ, хотя я съ вопросомъ хорошенько не знакомъ.—Бѣду въ Аѳины съ страшнымъ желаніемъ работать. Если бы Богъ далъ силъ!! Качать, навѣрно, будетъ сильно; все вѣтры и бури, а пароходъ очень не важный. Между 17 и 20 окт. буду на мѣстѣ.—Храни Васъ Христосъ!

Съ истинной любовью и молитвой Архимандритъ  
*Михаилъ.*

Мой привѣтъ о. Никону.  
12 октября 1890 г., Севастополь.

*Дорогой отецъ Антоній!*

Хоть Вы и не посылали мнѣ телеграммы къ 8-му, какъ Вы пишете, но я ее все таки получилъ, хотя и въ другой редакціи. Во всякомъ случаѣ спасибо отъ души. Утѣшили меня очень студенты 3 и 4 курсовъ присылкой телеграммы; она меня въ высшей степени обрадовала. Помоги имъ Богъ во всемъ добромъ и хорошемъ. О поднесеніи Вамъ креста и о юбилеѣ Кояловича читалъ. Дай Богъ, чтобы добрыя чувства расположенія, любви и благодарности свивали себѣ прочное гнѣздо въ стѣнахъ нашей *Almae matris*. Я за это время все устраивался съ своей квартирой. О. Геннадій уѣхалъ 21-го на Введеніе только, и вотъ въ эти десять дней я все вымылъ и вычистилъ и устроилъ. Добрый онъ въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ человѣкъ, но какъ онъ будетъ ректоромъ, я не знаю: это очень трудно представить. Кто теперь въ Академіи Витебцы? Интересно было бы знать, какъ тамъ устроятся отношенія его съ семинаріей и съ учениками. Нѣтъ ли кого изъ нашихъ товарищей учителями тамъ?—Пожалуйста, если чтонибудь появится хорошаго и новаго въ литературѣ—напишите мнѣ, а если русская книга и не особенно дорогая, то и вышлите; я буду высылать деньги,—впрочемъ, нѣтъ такъ не годится: могутъ выслать изъ нѣсколькихъ рукъ, и тогда дѣло выйдетъ неважно. А писать, пожалуйста, пишите.—Третьяго дня получилъ письмо отъ о. Сергія Петровскаго, очень доброе, хорошее, со всякими свѣдѣніями и съ готовностью оказать услуги по книжной части. Я ему очень благодаренъ. Прислалъ письмо и К. Г. Изразцовъ; милый и добрый человѣкъ. Служба у насъ идетъ чинно и хорошо, хотя скоро. Облаченія ничего себѣ, и митра даже есть хорошая, все какъ слѣдуетъ быть. Какъ идетъ у Васъ

служба въ семинаріи? Вносите ли Вы туда свой гений и въ какой степени? Храни Васъ Христосъ!

Съ любовью о Христѣ Вашъ А. *Михайлѣ*.

Когда выходятъ списки синодальные по церковной и учебной іерархіи? Мнѣ теперь не мѣшаетъ ихъ всячески имѣть. Какъ выйдутъ, не пришлете ли Вы мнѣ ихъ?—Потомъ еще вотъ что: какой лучший библейскій лексиконъ и Новозавѣтная симфонія, съ подробнымъ перечнемъ всѣхъ мѣстъ, относящихся къ данному слову? Сообщите. А что же пророкъ Наумъ?

Аоины. 4 декабря 1890 г.

*(Продолженіе будетъ.)*

---

## С О О Б Щ Е Н І Е

Учредителя „Общества Улучшенія Народнаго Труда, въ память Царя-Освободителя А л е к с а н д р а П“, тайнаго совѣтника Петра Александровича Мясоедова, сдѣланное имъ 12 мая 1906 года въ Собраніи Учредителей Общества и лицъ приглашенныхъ ими на правахъ Учредителей, по случаю торжественнаго открытія дѣйствій Главнаго Управленія Общества.

*Милостивые Государи!*

Державною волею Императора Александра П русскій крестьянинъ получилъ права гражданской свободы: бывшій крѣпостной, подневольный труженикъ—сталъ хозяиномъ своего труда и предоставленной ему надѣльной земли. Опытъ показалъ, однако, что свободный трудъ, не вооруженный знаніемъ, даже при несомнѣнной даровитости русскаго простолюдина, не можетъ обезпечить за нимъ прочнаго благосостоянія. Между тѣмъ именно знанія негдѣ взять крестьянину—такого знанія, которое научило бы его, какъ улучшить хозяйство и извлекать наибольшую пользу изъ своего труда и своей земли. Въ странѣ по преимуществу земледѣльческой,—въ странѣ, гдѣ 90 проц. населенія имѣютъ въ земледѣліи главный источникъ суще-

ствованія,—не наберется и сотни мѣстныхъ, доступныхъ народу сельско-хозяйственныхъ школъ. Не въ лучшемъ положеніи и тѣ крестьяне, которые въ свободное отъ полевыхъ работъ время обращаются, для обезпеченія своего существованія, къ другимъ отраслямъ ручнаго труда, а также и вовсе не занимающіеся хлѣбопашествомъ, въ мѣстностяхъ для того неудобныхъ. Въ одинаково неудовлетворительномъ положеніи находятся и городскіе ремесленники. Всѣ они вынуждены довольствоваться устарѣлыми приѣмами и образцами, какіе унаслѣдованы отъ предковъ; имъ также не откуда узнать, какъ сдѣлать свой трудъ успѣшнѣе и прибыльнѣе. Правильно поставленная ремесленная школа могла бы дать имъ эти свѣдѣнія, но такихъ школъ или нѣтъ вовсе, или очень мало,—число ихъ въ Россіи не многимъ болѣе земледѣльческихъ.

Существующія сельскія и городскія народныя училища преслѣдуютъ лишь задачи начальнаго обученія и потому ихъ вліяніе слишкомъ мало захватываетъ условія народнаго труда.

Вслѣдствіе всего этого до сихъ поръ въ нашемъ отечествѣ поражаетъ прискорбная несообразность: при изобиліи естественныхъ богатствъ въ странѣ, масса населенія не только лишена достатковъ, но во многихъ мѣстахъ претерпѣваетъ нужду и лишенія. Съ грустью и тревогою на каждомъ шагу приходится убѣждаться, какъ безпомощенъ нашъ простолюдинъ предъ самыми незначительными препятствіями на его трудовомъ пути,—какъ слабъ онъ въ борьбѣ со всякими невзгодами,—какъ много труда пропадаетъ безслѣдно и для страны, и для самаго труженика. Къ какой бы отрасли народнаго труда мы ни обратились, всюду встрѣчается та же малая производительность усилій, то же незнакомство съ самыми обыкновенными усовершенствованіями въ работѣ, которыя способны были бы и облегчить ее и сдѣлать болѣе скорою и прибыльною.

Неудовлетворительное состояніе крестьянскаго сельскаго хозяйства и упадокъ кустарной и городской ремесленной промышленности не могут не заботить всякаго. Дѣйствительно, въ черноземной полосѣ Россіи земля, вслѣдствіе предразсудка о ея неистощимости, — выпахивается; въ нечерноземной полосѣ, во многихъ мѣстахъ уже ранѣе истощенная и вообще посредственнаго качества земля, — пашется мелко, удобряется плохо; скотоводство сокращается, а имѣющійся скотъ кормится въ зимнее время лишь для поддержанія его существованія въ хлѣвахъ, нерѣдко при температурѣ ниже замерзанія воды; породы домашняго скота мельчаютъ и утрачиваютъ надлежащую производительность; естественный приростъ населенія, уменьшающій размѣръ душеваго надѣла, — различныя случайности, — вліяніе климата, — скотскіе падежи и многія другія обстоятельства обращаютъ крестьянина въ недоимщика и пріучаютъ смотрѣть на земледѣліе, какъ на самый неблагоприятный трудъ.

Кустарное ремесленное производство въ деревняхъ и селахъ, составляющее для крестьянъ важное подспорье въ теченіе зимнихъ мѣсяцевъ, не совершенствуясь въ приѣмахъ работы, производимой первобытными орудіями и по устарѣлымъ образцамъ, не выдерживаетъ соперничества съ мануфактурнымъ и фабричнымъ производствомъ и съ каждымъ годомъ сокращается, лишая населеніе возможности имѣть дома побочный заработокъ. Подобное же явленіе упадка можно видѣть и въ городскомъ ремесленномъ дѣлѣ: рутинная, невѣрная, вслѣдствіе отсутствія образованія, пониманіе своихъ истинныхъ выгодъ, недостатокъ изящнаго вкуса и отчетливости въ работѣ даютъ преимущество иностраннымъ ремесленникамъ передъ русскими, такъ какъ произведенія первыхъ болѣе соотвѣтствуютъ современнымъ требованіямъ моды, изящности и прочности.

Поднять падающую у насъ мелкую промышленность возвышеніемъ доброкачественности труда, а

гдѣ оказалось бы возможнымъ ввести и новыя отрасли его, составляетъ главнѣйшую цѣль „Общества Улучшенія Народнаго Труда“, учрежденнаго въ 1881 году въ память Царя-Освободителя; при этомъ одинаково имѣется въ виду какъ мужской, такъ и женскій трудъ.

Для выполненія цѣли, къ которой стремится общество, нужно дать крестьянамъ-землепашцамъ, сельскимъ, городскимъ ремесленникамъ, и другимъ, личнымъ трудомъ добывающимъ свой насущный хлѣбъ, сословіямъ и лицамъ, возможность выдти *самимъ* изъ того безпомощнаго положенія, въ какомъ нынѣ большая часть изъ находится, а для того необходимо способствовать распространенію, въ ихъ средѣ, соотвѣтствующихъ изъ занятіямъ, полезныхъ свѣдѣній и устройству такихъ вспомогательныхъ учрежденій, въ которыхъ они могли бы находить помощь при возможныхъ случайностяхъ и временныхъ затрудненіяхъ, а также доступное удовлетвореніе своихъ различныхъ хозяйственныхъ потребностей.

Нужно дать дѣтямъ трудящихся, кромѣ обязательнаго для всѣхъ начальнаго общаго образованія, отвѣчающія потребности каждой мѣстности, низшія земледѣльческія, ремесленныя, техническія, торговыя и промысловыя школы \*),—курсы и клас-

---

\*) Такъ, кромѣ школъ въ тѣсномъ смыслѣ земледѣльческихъ и ремесленныхъ, — школы (или учебныя мастерскія) льсоводства, огородничества, садоводства, обработки волокнистыхъ растений, молочнаго хозяйства, ткацкаго и кружевнаго производства, мелкаго судостроенія, и т. п., а также промысловыя школы винодѣлія, рациональнаго рыболовства, пчеловодства, приготовленія продуктовъ изъ рыбы, дичи, фруктовъ, выдѣлки кожъ и мѣховъ и многихъ другихъ, добываемыхъ на мѣстѣ, предметовъ, нынѣ или вовсе пропадающихъ безъ пользы для населенія, или не приносящихъ ему должнаго дохода. Кромѣ того классы черченія, рисованія и тому подобныя учебныя заведенія. (См. печатную записку, заключающую въ себѣ краткія объясненія цѣлей и устройства образовательныхъ, для рабочаго населенія, учреждений, входящихъ въ число задачъ Общества Улучшенія Народнаго Труда).

сы, учебныя мастерскія, сады, огороды, пасѣки, показательныя поля и т. п.

Взрослымъ, уже занимающимся какимъ либо производствомъ, нужно дать возможность усовершенствованія—посредствомъ посылки на мѣста знающихъ мастеровъ для нагляднаго обученія, а также—путемъ народныхъ образовательныхъ чтеній, курсовъ, библиотекъ и читаленъ; нужно возбудить соревнованіе между трудящимися, посредствомъ мѣстныхъ, устраиваемыхъ въ опредѣленные сроки, выставокъ произведеній исключительно народнаго труда, какъ земледѣльческаго, такъ и ремесленнаго, кустарнаго и промысловаго, съ выдачею наградъ за лучшіе предметы; посредствомъ музеевъ нужно ознакомить съ образцами улучшенныхъ произведеній, сѣмянъ и орудія производства; въ образцовыхъ мастерскихъ нужно показать усовершенствованныя приемы производства издѣлій, составляющихъ развитый въ каждой мѣстности, или возможный къ водворенію, промыселъ; въ образцовыхъ фермахъ, показательныхъ поляхъ и пасѣкахъ нужно ознакомить съ наиболее пригоднымъ для извѣстной мѣстности хозяйствомъ; изъ мѣстныхъ складовъ нужно дать возможность сельскому хозяину пользоваться земледѣльческими орудіями, машинами и улучшенными сѣмянами, отвѣчающими мѣстнымъ условіямъ почвы и культуры, а кустарямъ и ремесленникамъ—получать усовершенствованныя орудія, инструменты и матеріалы для производства; все это по дешевой цѣнѣ, на льготныхъ условіяхъ,—а тамъ, гдѣ окажется нужнымъ и возможнымъ,—съ срочкою платежа. Кромѣ того необходимо принять мѣры къ облегченію землепашцамъ, кустарямъ и ремесленникамъ сбыта ихъ произведеній, на болѣе выгодныхъ чѣмъ нынѣ условіяхъ;—слѣдуетъ способствовать учрежденію, самими трудящимися, обществъ, артелей, товариществъ потребителей, не только для пріобрѣтенія за общій счетъ, оптомъ, изъ первыхъ рукъ, по дешевымъ цѣнамъ,

предметовъ домашняго обихода и продовольствія. матеріаловъ для обработки, инструментовъ, машинъ и т. п., но и для арендованія, или покупки земли, пригодной къ воздѣлыванію, или заключающей въ себѣ какія либо естественныя, минеральныя и др. богатства, съ цѣлью совмѣстной разработки, или же для распредѣленія между членами общества и товарищества, участниками, въ собственность, или для пользованія, за плату, по расчету общей оптовой цѣны. Нужно широкое распространеніе учреждений для доставленія нуждающимся въ трудѣ соотвѣтственной работы; — посредническихъ бюро для ищущихъ труда и нанимателей; — кассы: взаимнаго вспоможенія при несчастныхъ случаяхъ разнаго рода, пенсіонныхъ, страхованія и т. п.; наконецъ, нужно, устройствомъ доступныхъ народу кредитныхъ учреждений и сберегательныхъ кассъ, дать рабочему сословію возможность пользоваться дешевымъ кредитомъ и сберегать каждую трудовую копѣйку, для образованія, посредствомъ послѣдовательныхъ, даже самыхъ незначительныхъ взносовъ и прироста къ онымъ процентовъ, нѣкоторыхъ средствъ, или капитала, на случай болѣзни, увѣчья, смерти и вообще на черный день.

Совокупность перечисленныхъ здѣсь мѣръ должна непременно приучить и приохотить постепенно наше рабочее сословіе къ правильному, честному и производительному труду, къ бережливости и взаимной помощи, составляющимъ коренное условіе для достиженія не только улучшенія хозяйственнаго быта, но и возвышенія уровня нравственнаго и умственнаго развитія, съ укрѣпленіемъ въ трудящихся, — по мѣрѣ увеличенія ихъ благосостоянія, — чувства долга, уваженія законовъ, порядка и права собственности. Большинство же людей довольныхъ своимъ положеніемъ, имѣющихъ обезпеченный кусокъ хлѣба, пользующихся, благодаря знанію своего дѣла, трудолюбію и нравственности уваженіемъ въ своей средѣ,

очевидно не способно бросаться въ какія либо крайности, рискуя потерять положеніе, созданное многолѣтними трудами и усиліями.

Само собою разумѣется, что всѣ перечисленные мною мѣры не могутъ быть осуществлены одновременно и повсемѣстно, такъ какъ, при разнообразіи мѣстныхъ условій и потребностей обширной Россіи, то, что необходимо и благотвѣтельно въ одной губерніи, въ одномъ городѣ или уѣздѣ, можетъ оказаться преждевременнымъ, или ненужнымъ въ другомъ мѣстѣ, и потому каждая изъ этихъ мѣръ можетъ и должна быть введена лишь постепенно, по мѣрѣ изысканія мѣстныхъ средствъ, при участіи мѣстныхъ общественныхъ и сословныхъ учрежденій и лицъ, близко стоящихъ къ народу, знакомыхъ съ его нуждами и пользующихся его довѣріемъ.

Желая способствовать осуществленію означенныхъ мѣръ, „Общество Улучшенія Народнаго Труда“ принимаетъ на себя: а) выясненіе, при содѣйствіи мѣстныхъ общественныхъ и сословныхъ управленій, гдѣ, какая изъ указанныхъ мѣръ, или какое учрежденіе, и въ какомъ именно видѣ наиболѣе полезны и необходимы; б) оказаніе содѣйствія состоящимъ членами Общества земскимъ, городскимъ и другимъ мѣстнымъ общественнымъ и сословнымъ учрежденіямъ, а также частнымъ обществамъ и лицамъ, желающимъ открыть у себя на мѣстѣ то или другое отвѣчающее цѣлямъ Общества заведеніе, сообщеніемъ необходимыхъ свѣдѣній, указаній и руководствъ; рекомендаціею полезныхъ дѣятелей и т. п.; в) устройство и содержаніе практически образовательныхъ и вспомогательныхъ заведеній на средства, спеціально для того пожертвованныя или завѣщанныя Обществу, или-же предоставляемыя въ распоряженіе его, или Мѣстныхъ Комитетовъ Общества, отдѣльными лицами или правительственными, общественными, сословными и другими учрежденіями и частными обществами и г) непосредственное, гдѣ

представится возможность, устройство Обществомъ поименованныхъ заведеній на свои средства и завѣдываніе этими заведеніями при посредствѣ образуемыхъ въ губерніяхъ, городахъ, уѣздахъ и частяхъ оныхъ Мѣстныхъ Комитетовъ, которымъ Главное Управление Общества оказываетъ содѣйствіе и покровительство.

Надлежитъ принять въ особое вниманія, что „Общество Улучшенія Народнаго Труда“, въ рѣзкое отличіе отъ существующихъ однородныхъ обществъ, которыя сосредоточиваютъ свою дѣятельность почти исключительно въ своихъ центральныхъ органахъ (правленіяхъ, совѣтахъ и общихъ собраніяхъ),—представляетъ собою вполне децентрализованное учрежденіе. Оно дѣйствуетъ на мѣстахъ только чрезъ посредство своихъ Мѣстныхъ Комитетовъ, которые являются какъ-бы самостоятельными „Обществами Улучшенія Народнаго Труда“, дѣйствующими на основаніи составляемыхъ ими для себя и утвержденныхъ Главнымъ Управленіемъ Правиль, Наказовъ, замѣняющихъ для нихъ уставы, причемъ каждый Комитетъ имѣетъ свои, періодически созываемыя Собранія членовъ, постоянный исполнительный органъ въ видѣ Правленія и ежегодно избираемую членами Ревизионную Коммиссію. Главное-же Управление Общества служитъ, по отношенію къ Мѣстнымъ Комитетамъ и членамъ Общества, связующимъ звеномъ; оно наблюдаетъ за исполненіемъ Устава Общества и изданныхъ имъ Правиль, направляетъ дѣйствія мѣстныхъ органовъ и учреждений къ желательному единству и оказываетъ имъ поддержку и содѣйствіе, какъ компетентными указаніями и возбужденіемъ ходатайствъ предъ правительственными учрежденіями, такъ и, въ необходимыхъ случаяхъ, денежными пособіями изъ общихъ суммъ Общества.

Почти вся организація Общества уже осуществлена на практикѣ и лишь Главное Управление и Общее Собраніе Общества еще не созывались,

въ ожиданіи утвержденія его Устава, лишь нынѣ утвержденнаго Правительствомъ. Обязанности ихъ, въ силу даннаго Учредителямъ разрѣшенія на образованіе Общества, не ожидая утвержденія Устава, исполнялись до сихъ поръ Комитетомъ Учредителей и собраніями Учредителей и лицъ, приглашенныхъ ими къ участию въ Обществѣ на правахъ Учредителей.

Самое свойство задачъ Общества—способствовать насажденію въ нашемъ отечествѣ цѣлой сѣти благодѣтельныхъ для народа, постоянно дѣйствующихъ и способныхъ къ развитію и усовершенствованію заведеній,—уже указываетъ на то, что предпріятіе этого рода не можетъ достигнуть быстрого развитія, такъ какъ распространеніе его дѣятельности вполнѣ зависитъ отъ сознанія, въ каждой данной мѣстности, потребности въ улучшеніяхъ и готовности мѣстныхъ общественныхъ и сословныхъ учрежденій и дѣятелей посвятить, на осуществленіе ихъ, свой трудъ и матеріальныя пожертвованія. Но будучи начато дѣятелями настоящаго времени, оно можетъ продолжаться трудами и усердіемъ на общее благо грядущихъ поколѣній, укрѣпляя въ нихъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, чувство благоговѣйнаго воспоминанія и признательности Царю-Освободителю за его мудрыя о счастіи и приуспѣянніи народа заботы.

Если сказанное признавалось неоспоримою истиною болѣе четверти вѣка назадъ, когда задумано было мною учрежденіе „Общества Улучшенія Народнаго Труда“, то не слишкомъ-ли очевидно, что настоящее, переживаемое Россіей, тяжелое время является карою за непринятіе нами, въ теченіе столь долгаго періода, достаточныхъ мѣръ для улучшенія правоваго положенія, матеріальнаго быта и поднятія культурнаго развитія нуждающагося трудового населенія.

Доказательствомъ общаго признанія важности и насущной потребности въ широкомъ осуществленіи перечисленныхъ мѣръ, какъ по части

профессіональнаго обученія, такъ и созданія хозяйственно-вспомогательныхъ заведеній, принесшихъ неисчисленныя блага народамъ другихъ цивилизованныхъ странъ, служитъ указаніе на ихъ неотложность въ программахъ всѣхъ образовавшихся у насъ въ послѣднее время политическихъ партій различныхъ оттѣнковъ.

Такой фактъ даетъ полное основаніе надѣяться на успѣхъ нашего патріотическаго предпріятія, которое, отвѣчая требованіямъ всѣхъ партій и само не преслѣдуя политическихъ цѣлей, а единственно культурныя, является безпартійнымъ, слѣдовательно доступнымъ, всѣмъ желающимъ потрудиться на пользу святой родины и русскаго народа.

Петръ *Мясоедовъ*.

---

Р Ъ Ч Ъ

воспитанникамъ Таврической духовной семинаріи при вступленіи на должность инспектора.

Дорогіе братья-друзья!

По волѣ Всевышняго-безъ коей не можетъ пасть даже и одинъ волосъ съ головы человѣка (Лук. XXI, 18 ср. XII, 7)—принимая на себя крайне трудную и отвѣтственную должность вашего руководителя и воспитателя, и чувствуя немощь и слабость силъ своихъ, я прежде всего на Господа возлагаю все свое упованіе и у Него, *Всесильнаю*, прошу и ищу себѣ помощи, поддержки и подкрѣпленія... Затѣмъ, друзья, обращаюсь и къ вамъ съ моею усерднѣйшею просьбою: помогите и вы мнѣ въ моемъ трудномъ и отвѣтственномъ служеніи! О какъ я желалъ бы видѣть всѣхъ васъ юношами благовоспитанными: религіозными, преданными сынами св. Церкви, благонравными, кроткими, вѣжливыми и послушными! Но всѣ эти мои желанія, конечно, такъ и останутся одними желаніями, если

вы сами, съ своей стороны, не приложите старанія къ своему собственному религіозно-нравственному самоусовершенствованію.

Что же касается лично меня, то отнынѣ я всѣхъ васъ принимаю въ свою любовь, отнынѣ вы всѣ дороги мнѣ... И я совершенно искренно (видить Богъ!) желалъ бы быть по отношенію къ вамъ не только твердымъ и строгимъ отцомъ, но и *кроткою*, нѣжно-любящею васъ, *матерью*. Помогите же мнѣ быть таковымъ! Если вы будете кротки, вѣжливы и послушны, то у меня по отношенію къ вамъ будетъ одна лишь *кроткая* любовь. Въ тѣхъ же случаяхъ, гдѣ одна кроткая любовь оказалась бы совершенно бездѣйственной и въ дальнѣйшемъ обнаруженіи явилась бы лишь преступнѣйшею и пагубнѣйшею слабостью, мнѣ по необходимости, хотя, конечно, и не безъ боли въ сердцѣ, придется быть *и твердымъ, и строгимъ*, чтобы, такимъ образомъ, врученная мнѣ отъ Господа власть, за каковую и самъ я долженъ дать отвѣтъ Праведному Судіи (2 Кор. V, 10 ср. 2 Тим. IV, 8), служила *къ созиданію, а не къ разоренію* (2 Кор. XIII, 10).

Да дастъ же намъ всѣмъ Господь молитвами Тріехъ Святителей, небесныхъ покровителей нашего храма науки, *житіе тихое и безмятежное и къ царствію небесному шестіе неуклонное*, „дондеже достигнемъ вси въ соединеніе вѣры и познанія Сына Божія, въ мужа совершенна, въ мѣру возраста исполненія Христова“ (Ефес. IV, 13).

*Евгеній Князевъ.*

1907 г. 3 сентября.

---

### Аварія яхты „Штандартъ“.

28 сего августа, въ шестомъ часу дня, Императорская яхта „Штандартъ“, снявшись съ якоря съ Транзундскаго рейда, направилась въ Абоскія шхеры въ сопровожденіи конвоировавшихъ яхту минныхъ судовъ. 29 августа, въ 10 съ половиною часовъ утра, яхта стала на якорь въ проливѣ Юнгфронзундѣ; въ 1 часть дня Ихъ Величества съ Августѣйшими дѣтьми и лицами свиты съѣзжали на берегъ для прогулки на ближайшіе острова; въ 3 часа дня яхта снялась съ якоря, пошла шхернымъ фарватеромъ подъ проводкою финляндскаго лодмана въ Рилагскій фіордъ; на западной сторонѣ Ганундскаго полуострова, огибая островъ Гроншеръ, яхта наскочила на камень, не обозначенный на картѣ, и плотно сѣла серединой. По выясненіи положенія яхты и серьезности поврежденія, Ихъ Императорскія Величества съ Августѣйшими дѣтьми и лицами свиты перешли на посыльное судно „Азія“, гдѣ провели ночь. Немедленно были приняты всѣ мѣры къ снятію яхты съ камня и вытребованы спасательные пароходы изъ Ревеля и Гангэ для выкачиванія воды и задѣлки поврежденія. Офицеры и команда яхты „Штандартъ“ невредимы; 30 августа Ихъ Величества съ Августѣйшими дѣтьми перешли на прибывшую къ этому времени яхту „Александрія“, на которой предполагается продолжить плаваніе, Ихъ Величества и Августѣйшія дѣти въ добромъ здравіи. Въ теченіе дня 30 августа яхта „Александрія“ стояла на якорѣ, причемъ Ихъ Величества посѣтили яхту „Штандартъ“ для ознакомленія съ ходомъ работъ по снятію яхты съ камня, каковыя идутъ успѣшно.

Подписалъ: министръ Императорскаго двора, генераль-адъютантъ, баронъ *Фредерикъ*.

---

## ХРОНИКА.

## Архіерейскія богослуженія.

1 сентября въ 11 часовъ дня Преосвященный Алексій совершилъ въ кафедральномъ соборѣ молебенъ Иисусу Сладчайшему, Богоматери и св. Александру Невскому для собравшагося на епархіальный съѣздъ Таврическаго духовенства. Въ концѣ молебна послѣднее многолѣтіе: „сему освященному собору пастырей церкви Таврическія и всей паствѣ Таврической“ Владыка произнесъ самъ, прибавивъ къ сему слѣдующее: „Привѣтствую Васъ, мои добрые сопастыри, съ благополучнымъ прибытіемъ въ кафедральный градъ нашъ. Свидѣтельствую предъ Богомъ, что я радъ видѣть Васъ здѣсь, около себя, ибо Вы прибыли сюда для обсужденія и рѣшенія вопросовъ, касающихся благоустроенія Нашей епархіи, прибыли помочь мнѣ въ моемъ трудномъ и отвѣтственномъ дѣлѣ *пасенія* паствы Таврической. Я вѣрую, что выну пребывающая въ церкви и въ насъ Благодать Св. Духа наставитъ насъ на всякую истину и откроетъ намъ Евангельскую правду. А затѣмъ, по свершеніи возложеннаго на Васъ дѣла, полныя радости о Дусѣ Святѣ, Вы снова вернетесь къ своимъ приходамъ, чтобы передать эту радость и дѣловое святое настроеніе Вашей паствѣ. Буди же благословеніе Господне на Васъ и дѣло Ваше. Аминь“.

2 сентября бдѣніе слушалъ Владыка въ своей крестовой церкви, выходилъ для служенія на полудней, послѣ чтенія Евангелія рассказалъ полной церкви молящихся житіе св. мученика Маманта. Литургію и послѣ нея молебенъ предъ ученіемъ совершилъ въ храмѣ епархіальнаго женскаго училища. На „Буди имя Господне“ говорилъ поученіе на Мѡ. XIX, 16—26 о томъ, что цѣль нашей жизни—вѣчность, что путь къ ней и указывается въ прочитанномъ Евангельскомъ сказаніи. „И цѣль вашего здѣсь обученія и воспитанія, говорилъ Вла-

дыка, обращаясь къ учащимся,—вѣчность, а кто годенъ для вѣчности, тотъ годится всегда и для цѣлей земной жизни“.

Послѣ литургіи и молебна Владыка прошелъ съ учащимися въ столовую, здѣсь привѣтствовалъ ихъ съ благополучнымъ пріѣздомъ въ школу, пожелалъ имъ здоровья и успѣховъ, закончивъ свое слово такъ: „я хочу, дѣточки, чтобы изъ устъ молодыхъ людей раздавалась лишь хвала Господу“.

Вечеромъ въ тотъ же день Владыка читалъ въ своей крестовой церкви акаѳистъ Сладчайшему Иисусу.

3-го сентября въ 9 час. утра Владыка служилъ въ своей цер.-прих. школѣ молебенъ предъ учениемъ. Учащихся понабралось до 80 человекъ. Помѣщеніе школы заново отремонтировано и производитъ уже своимъ внѣшнимъ видомъ пріятное впечатлѣніе.

4 сентября въ 12 часовъ дня Владыка совершилъ въ кафедральномъ соборѣ благодарственный молебенъ по случаю избавленія Государя Императора и всей Августѣйшей Семьи отъ опасности 29 августа при плаваніи на яхтѣ „Штандартъ“ въ финляндскихъ шхерахъ. На молебнѣ присутствовали: всѣ духовно-учебныя заведенія г. Симферополя, церковно-прих. школы, все духовенство гродское и прибывшее на съѣздъ и много другихъ молящихся. Въ концѣ молебна Владыка сказалъ поученіе о вѣрѣ въ Промыслъ Божій, что вѣра эта вноситъ ясный смыслъ въ жизнь міра, поддерживаетъ въ насъ—работникахъ доброе настроеніе, упованіе на помощь Божию ободряетъ, окрыляетъ сердце наше, спасаетъ отъ отчаянія среди жизненныхъ тревогъ и невзгодъ и исторгаетъ изъ сердца нашего полную свѣтлорадостную надежду пѣснь: *Ты моя крѣпость, Господи, Ты моя и сила, Ты мой Богъ, Ты мое радованіе!*

Въ среду 5-го сентября Владыка Алексій служилъ въ крестовой церкви литургію, послѣ которой читалъ акаѳистъ Божіей Матери.

Въ пятницу 7-го сего сентября, наканунѣ праздника Рождества Пресвятыя Богородицы, Преосвященный Алексій служилъ всенощное бдѣніе въ кафедральномъ соборѣ. Въ соборѣ же совершалъ Владыка литургію въ самый праздникъ 8-го. Въ положенное время Преосвященный Алексій совершилъ рукоположеніе во діакона—надзирателя духовнаго училища Андрея Горуновича. Въ концѣ литургіи Владыка произнесъ поученіе о той „радости всей вселеннѣй“, которая принесена на землю съ пришествіемъ Господа Спасителя, Своимъ ученіемъ просвѣтившаго омраченное грѣхомъ сознание человѣчества, Своею смертію снявшаго тяготѣвшее на падшемъ человѣкѣ проклятіе и Своимъ воскресеніемъ упразднившаго смерть и даровавшаго жизнь вѣчную, и о той радости, которую сначала перечувствовали лица, окружавшія Христа Спасителя, которую и теперь переживаютъ всѣ труждающіеся и обремененные, когда слышатъ Божественный гласъ: „Приидите ко Миѣ вси труждающіеся и обремененніи, и Азь упокою вы“... Виновница сей радости—Пресвятая Богородица, которую и должно ублажать, взывая къ ней: „Пресвятая Богородице, спаси насъ“... А если теперь мы видимъ, что эта радость отлетѣла отъ насъ, а бѣдствія, несчастія разнаго рода тяготѣють надъ нами, то повинны въ этомъ мы сами, потому что, по слову Христову: „Добрый человѣкъ изъ добраго сокровища сердца своего выноситъ доброе“... (Лк. 6. 45). Мы должны очистить свое сердце и тогда придти ко Христу, памятуя, что только „чистіи сердцемъ Бога узрятъ“...

Въ воскресенье 9 сентября Преосвященный Алексій совершалъ литургію въ кафедральномъ соборѣ. Были совершены хиротоніи во пресвитера и діакона. На „Буди имя Господне“... Владыкой было сказано поученіе на литургійное евангельское чтеніе—притчу о злыхъ виноградаряхъ МѠ. XXI. 33—42. По окончаніи литургіи былъ совершенъ крестный ходъ къ братской часовнѣ, что на ба-

зарной площади у фонтана. Во время шествія къ часовнѣ, съ Архипастыремъ во главѣ, пѣли молебень св. Равноапостольному князю Владиміру и св. Благовѣрному князю Александру Невскому. У часовни было совершено малое водоосвященіе. По окончаніи молебна у часовни были возглашены многолѣтія Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Преосвященнѣйшему Алексію, Епископу Таврическому, съ богохранимою его паствою, братьямъ и сестрамъ православнаго Александро-Невскаго братства, ревнителямъ св. православной вѣры и поборникамъ единой святой соборной и апостольской Церкви.

### Общее годовое собраніе Симферопольскаго Александро-Невскаго братства.

Въ воскресенье 9-го сего сентября, послѣ божественной литургіи, совершенной въ кафедральномъ соборѣ архіерейскимъ служеніемъ и крестнаго хода къ братской часовнѣ члены Симферопольскаго Александро-Невскаго братства собрались въ зданіи духовной консисторіи, гдѣ и состоялось общее годовое собраніе братства. Собраніе было многолюдное; среди присутствовавшихъ находились и сестры братства, образовавшія особый въ братствѣ кружокъ, сосредоточивъ свою дѣятельность на благотворительности. Засѣданіе происходило подъ предсѣдательствомъ Преосвященнаго Архипастыря Таврическаго Епископа Алексія. Предъ началомъ засѣданія Владыка возгласилъ, а всѣ присутствовавшіе пропѣли „вѣчную память“ всѣмъ почившимъ о Господѣ, потрудившимся на пользу братства, „всѣмъ же братьямъ и сестрамъ живымъ, приносящимъ Братству свой трудъ, любящее сердце, время и матеріальную помощь,—произнесъ Владыка,—воздаждь, Господи, благодарственное и мирное житіе, воздаждь имъ вмѣсто

временныхъ—вѣчная, вмѣсто тлѣнныхъ — нетлѣнная и сохрани ихъ на многая лѣта.

По открытіи собранія, предсѣдатель совѣта братства, каѳедральный протоіерей о. Алексій Назаревскій предложилъ вниманію собравшихся отчетъ о составѣ и дѣятельности братства въ истекшемъ году, а также отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ братскихъ суммъ. Собраніе утвердило отчетъ и постановило напечатать его въ „Таврическомъ Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ“.

Затѣмъ собраніе вошло въ обсужденіе вопросовъ, представленныхъ ему отъ совѣта братства на разсмотрѣніе и рѣшеніе, причѣмъ сдѣланы слѣдующія постановленія и ассигнованія:

Ассигновано: а) на выдачу ежемѣсячныхъ пособій до 100 руб. въ мѣсяць; б) на выдачу единовременнаго пособия до 300 руб. въ годъ; в) продолжить выдачу пособия Ю. Ѳ. Ахановой въ суммѣ 180 руб. въ годъ; г) продолжить выдачу пособия Поздняковой и Друковой изъ процентовъ на капиталъ Е. А. Самаргановой; д) продолжить выдачу пособия бѣднымъ къ праздникамъ Рождества Христова и Св. Пасхи изъ процентовъ на капиталъ Е. А. Самаргановой по примѣру прошлаго года; е) продолжить ассигнованіе 920 руб. на содержаніе Братской школы и 120 руб. на квартирное пособіе учительницъ той же школы.

Постановлено возбудить ходатайство въ надлежащемъ порядкѣ о преобразованіи Братской церковно-приходской школы изъ одно-классной въ двухклассную и обратиться съ просьбою къ Епархіальному Училищному Совѣту объ ассигнованіи потребной суммы на устройство 3-й классной комнаты и на жалованье 3-му учителю; поручить Совѣту составить планъ и смѣту на устройство 3-й классной комнаты и въ свое время представить Епархіальному Училищному Совѣту.

Постановлено продолжить дѣйствія Братской народной столовой на тѣхъ же началахъ и тѣмъ

же порядкомъ, какъ и въ истекшіе 8 мѣсяцевъ и выразить завѣдующей Братскою столовою В. А. Рудковской и всѣмъ сестрамъ Братства, потрудившимся на пользу бѣдныхъ въ Братской столовой, благодарность общаго собранія членовъ Братства; при чемъ выражено желаніе, чтобы въ виду вздорожанія сѣстныхъ продуктовъ, плата за обѣдъ была повышена съ 7 коп. на 8 коп.

Постановлено дозволить сестрамъ Братства образовать двѣ отдѣльныя общины, изъ коихъ одна могла бы нести труды въ Братской столовой, а другая занималась бы исключительно правильнымъ организованіемъ пособія бѣднымъ деньгами и вещами для одежды; но подъ условіемъ, чтобы та и другая община дѣйствовали подъ контролемъ Совѣта Братства и на основаніи правилъ, выработанныхъ означеннымъ Совѣтомъ.

По обсужденіи вопроса о назначеніи платы за склепъ подъ Спасскою церковію въ гор. Симферополь, отъ 350 до 500 руб. и болѣе по желанію и по средствамъ лицъ, желающихъ занять склепъ и—объ обращеніи вырученныхъ такимъ образомъ денегъ на уплату долга Братству. Постановлено: плату за склепъ назначить отъ 500 руб. и выше, смотря по усердію и по средствамъ лицъ, желающихъ занять склепъ; вырученныя такимъ путемъ суммы дѣлить пополамъ: одну половину обращать на уплату долга и процентовъ Братству, а другую половину въ неприкосновенный капиталъ въ пользу причта Спасской церкви, на вѣчное поминовеніе лицъ, погребенныхъ въ склепахъ церковныхъ.

Постановлено продолжить сборъ пожертвованій на устройство Братскаго дома въ Симферополь посредствомъ подписныхъ листовъ.

На вопросъ о томъ—слѣдуетъ ли предъявить судебный искъ къ г. Аргинскому и слѣдуетъ ли выдать присяжному повѣренному, Г. П. Доценко, 100 руб. на судебныя издержки по сему дѣлу постановлено просить г. Доценко, чтобы онъ, какъ

душеприказчикъ по духовному завѣщанію г. Самаргановой, возбудилъ отъ себя судебный искъ къ г. Аргинскому и выдать ему, Доценко, 100 руб. на судебныя издержки изъ процентовъ на капиталъ г. Самаргановой.

Актъ о повѣркѣ капиталовъ, принадлежащихъ Братству и хранящихся въ Симферопольскомъ казначействѣ, постановлено принять къ свѣдѣнію.

Въ заключеніе собраніе постановило единогласно выразить благодарность предсѣдателю Совѣта, казначеямъ Совѣта и Братской столовой и всѣмъ членамъ Совѣта, потрудившимся на пользу Братства, и просить ихъ продолжить этотъ святой трудъ и въ слѣдующемъ году; а на мѣсто выбывшаго изъ состава совѣта Г. Θ. Соколова включить въ составъ Совѣта перваго изъ кандидатовъ А. Л. Высотскаго; кандидатами зачислить: А. И. Маркевича, С. Дм. Маргаритова, свящ. Матушевскаго, Д. С. Матвѣева и А. И. Леонтьева; членами—ревизорами: А. В. Иванова, А. И. Маркевича, А. И. Свирина и А. Лук. Высотскаго; казначеемъ—о. М. Маркова, а дѣлопроизводителемъ—о. протодіакона Попова.

---

#### Открытие епархіального сѣзда духовенства.

Въ субботу 1-го сентября, послѣ совершеннаго въ кафедральномъ соборѣ молебна, о.о. депутаты епархіального сѣзда собрались въ образцовой школѣ при духовной семинаріи для избранія предсѣдателя и секретаря засѣданій сѣзда. Большинствомъ голосовъ предсѣдателемъ сѣзда избранъ протоіерей Владиміръ Баженовъ, секретаремъ—протоіерей Петръ Стрижевскій и помощниками его священники: Павелъ Дмитровскій и Анатолій Оболенскій. Засѣданія сѣзда происходятъ ежедневно утромъ и вечеромъ въ зданіи семинарской больницы. О.о. депутатовъ присутствуетъ на сѣздѣ около 25 человекъ.

---

### Миссіонерскія засѣданія епарх. съѣзда духовенства.

4 сентября въ 10<sup>1/2</sup> ч. утра открылись миссіонерскія засѣданія епархіальнаго съѣзда духовенства. Открытіе состоялось въ присутствіи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Таврическаго, и чиновника особыхъ порученій при Оберъ-Прокурорѣ Св. Синода д. ст. сов. В. М. Скворцова. Миссіонерскія собранія продолжались вечеромъ 4 сентября, а затѣмъ 5 и 6 сентября. Предсѣдательствоваль прот. В. Баженовъ; секретарями съѣзда были преподаватель семинаріи А. Высотскій и Севастопольскій окружный миссіонеръ, свящ. Н. Звѣревъ. На всѣхъ засѣданіяхъ присутствовали Преосвященный Епископъ Алексій и В. М. Скворцовъ. Протоколы миссіонерскихъ собраній будутъ напечатаны въ слѣдующихъ №№ Таврич. Епарх. Вѣдомостей.

### Начало учебныхъ занятій въ духовной семинаріи.

Учебныя занятія въ духовной семинаріи начались съ понедѣльника 3-го сентября. Наканунѣ сего дня, въ воскресенье, въ семинарскомъ храмѣ была совершена божественная литургія, за которой на „Буди имя Господне“... ректоромъ семинаріи, архимандритомъ Серафимомъ, было произнесено соответствующее случаю слово. По окончаніи литургіи въ храмѣ былъ отслуженъ молебенъ предъ началомъ ученія.

Въ настоящемъ году всѣхъ учащихся въ семинаріи 128 человекъ, изъ нихъ живущихъ въ общежитіи—116.

— 4 сентября преосвященному Алексію, Епископу Таврическому и Симферопольскому, представлялась депутація отъ Таврическаго Отдѣла Союза Русскаго Народа въ составѣ членовъ совѣта: Д. С. Мясникова, И. П. Челеби, С. М. Осмоловскаго съ предсѣдателемъ В. С. Гранкинымъ во главѣ. Объявивъ о желаніи Союза выставить Пре-

освященнаго кандидатомъ въ выборщики отъ Тавр. Отд. Союза Русскаго Народа, депутація просила Владыку не отказать въ этомъ русскимъ людемъ. Владыка изъявилъ свое согласіе.

---

### Пастырское увѣщаніе.

Священнику Успенской церкви села Верхняго Рогачика Виктору Писаренко поручено было преподать пастырское увѣщаніе Бахмутской мѣщанкѣ, проживающей въ приходѣ с. В.-Рогачика Нинѣ Никифоровой Харченко, заявившей о своемъ намѣреніи перейти изъ православной церкви въ римско-католическую. Послѣ бесѣды съ пастыремъ, происходившей въ кругу родной Харченко семьи, означенная Нина Никифорова выразила искреннее раскаяніе въ своемъ намѣреніи и заявила о своемъ рѣшительномъ намѣреніи навсегда остаться въ лоноѣ православной церкви. Свое намѣреніе Н. Харченко подтвердила собственноручнымъ письменнымъ на имя священника заявленіемъ, засвидѣтельствованнымъ мѣстнымъ волостнымъ правленіемъ.

---

Отношеніе Правленія Всероссийскаго Общества Пчеловодства и Садоводства, на имя Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго.

*Ваше Преосвященство,  
Преосвященнѣйшій Владыко!*

15 Апрѣля текущаго года Г. главноуправляющимъ Землеустройствомъ и Земледѣліемъ утвержденъ уставъ „Всероссійскаго Общества пчеловодства и садоводства.“

Одною изъ главнѣйшихъ заботъ новоучрежденнаго Общества является развитіе сказанныхъ отраслей хозяйства, въ особенности первой изъ нихъ, доставляющей продуктъ, необходимый для всей православной Россіи и каждаго изъ ея членовъ.

Къ великому сожалѣнію, эта отрасль хозяйства, прежде столь цвѣтущая, въ настоящее время на столько упала, что мы получаемъ воскъ изъ заграницы, далеко не-безукоризненной чистоты на значительную сумму-до шести милліоновъ руб. въ годъ.

Желая придти на помощь этому не-нормальному явленію въ столь щедро одаренной Творцомъ странѣ, Правленіе Общества первѣе всего постановило обратиться къ высшимъ представителямъ Церкви съ почтительнѣйшей просьбою объ оказаніи помощи нашему Обществу.

Въ виду сего и принимая во вниманіе, что православное духовенство, какъ духовникъ и наставникъ народный и есть тотъ краеугольный камень, на которомъ возсозидается наше упавшее пчеловодство, Правленіе Общества имѣетъ честь всепокорнѣйше просить Ваше Преосвященство оказать Святительское Ваше содѣйствіе цѣлямъ общества и распространить во ввѣренной Вамъ епархіи свѣдѣнія о его дѣятельности.

Препровождая уставъ Общества, Правленіе долгомъ считаетъ присовокупить, что всякаго рода справки, свѣдѣнія, совѣты и указанія даются Обществомъ бесплатно; равно по требованію выслано будетъ потребное количество экземпляровъ устава.

Испрашивая Архипастырскаго Вашего благословенія, съ глубочайшимъ почтеніемъ и совершенною преданностью имѣемъ честь быть Вашего Преосвященства покорнѣйшіе слуги председатель *Л. Редько*. Секретарь *В. Товстоль*.

---

На сѣмъ отношеніи резолюція Его Преосвященства отъ 26 августа с. г. за № 5572: Напечатать въ Епархіальномъ органѣ къ свѣдѣнію духовенства. *А., Е. Т.*

---

## Извлеченіе изъ Устава всероссійскаго Общества пчеловодства и садоводства.

### 1. Цѣль Общества.

§ 1. Учреждаемое въ С.-Петербургѣ Всероссійское Общество пчеловодства и садоводства имѣетъ цѣлью распространеніе среди населенія правильныхъ свѣдѣній по пчеловодству и садоводству, какъ преимущественно промышленнымъ отраслямъ сельскаго хозяйства, а равно содѣйствіе по сбыту продуктовъ пчеловодства и садоводства.

§ 2. Для достиженія этихъ цѣлей Общество: а) устраиваетъ опытные станціи, образцовые и учебно-показательные пасѣки сады и питомники плодовыхъ деревьевъ, медоносныхъ и т. п. растений, школы, курсы, публичные чтенія, лекціи по пчеловодству и садоводству, бібліотеку, музей, а также лабораторію для изслѣдованій по пчеловодству и садоводству, выставки предметовъ и продуктовъ пчеловодства и садоводства и демонстрированіе разнаго рода принадлежностей, инструментовъ коллекцій по отрасли хозяйства; б) созываетъ періодически собранія своихъ членовъ, посвящаемыя обсужденію вопросовъ, входящихъ въ кругъ дѣятельности Общества; в) выпускаетъ свои труды въ видѣ періодическихъ изданій или сборниковъ и разнаго рода сочиненія по предметамъ своей дѣятельности; г) выдаетъ за заслуги и успѣхи по пчеловодству и садоводству преміи, въ видѣ дипломовъ, медалей, похвальныхъ листовъ и другихъ наградъ, и назначаетъ конкурсы по тѣмъ или инымъ вопросамъ этихъ отраслей хозяйства; д) собираетъ статистическія свѣдѣнія и изучаетъ положеніе пчеловодства и садоводства; е) снаряжаетъ передвижныя выставки и устраиваетъ экскурсіи какъ для обозрѣнія хозяйствъ своихъ членовъ, такъ и для всякаго рада изслѣдованій по пчеловодству и садоводству; ж) вырабатываетъ наиболее правильные способы пасѣчнаго и садоваго хозяйствъ, производя испытанія пріемовъ, принятыхъ въ разныхъ мѣстахъ Россіи и за-границею, способствуя правильному устройству пасѣкъ и садовъ полезными указаніями и рекомендаціями пчеловодовъ и садовниковъ; з) принимаетъ посредничество по снабженію пчеловодовъ и садоводовъ необходимыми для веденія этихъ отраслей хозяйства предметами и по сбыту произведеній ихъ хозяйствъ, открывая съ этою цѣлью справочно комиссіонныя бюро, склады орудій принадлежностей пчеловодства и садоводства, а также продуктовъ пасѣчныхъ и садовыхъ хозяйствъ и издѣлій изъ нихъ.

§ 3. При расширеніи своей дѣятельности Общество можетъ образовывать въ своей средѣ спеціальныя по предметамъ своей дѣятельности комитеты и, съ разрѣшенія мѣстныхъ Губернаторовъ, открывать мѣстные отдѣлы, а также содѣйствовать учрежденію товариществъ по производству и сбыту пасѣчныхъ и садо-

выхъ продуктовъ и издѣлій изъ оныхъ и само учреждать въ установленномъ порядкѣ такого рода товарищества.

*Примѣчаніе.* Права и обязанности мѣстныхъ отдѣловъ а также специальныхъ комитетовъ опредѣляются самимъ Обществомъ въ предѣлахъ настоящаго устава. Общество имѣетъ право самостоятельнаго закрытія отдѣловъ и комитетовъ, но о такомъ закрытіи, равно какъ и объ открытіи отдѣловъ и комитетовъ, Общество доводитъ до свѣдѣнія Губернатора и Департамента Земледѣлія.

§ 4. Общество представляетъ Главному Управленію Землеустройства и Земледѣлія о нуждахъ отечественныхъ пчеловодства и садоводства, сносится по своимъ дѣламъ съ превителъственными, земскими и общественными учрежденіями и лицами и ходатайствуетъ передъ Главнымъ Управленіемъ Землеустройства и Земледѣлія о предоставленіи почетныхъ наградъ за особо полезную дѣятельность по означеннымъ отраслямъ хозяйства.

§ 5. Общество состоитъ въ вѣдѣніи Главнаго Управленія Землеустройства и Земледѣлія, по Департаменту Земледѣлія, которому ежегодно представляетъ отчетъ о своей дѣятельности, по утвержденіи его годичнымъ собраніемъ. Въ отчетѣ этомъ, кромѣ свѣдѣній вообще о дѣйствіяхъ Общества въ отчетномъ году и тѣхъ, кои оно само признаетъ нужнымъ включить, должны быть помѣщены: а) именной списокъ всѣхъ членовъ и должностныхъ лицъ Общества; б) данныя о состояніи капиталовъ и имущества Общества и о движеніи суммъ, и в) свѣдѣнія о состоящихъ при Обществѣ учрежденіяхъ.

Уставъ Общества высылается бесплатно. Адресъ Правленія Общества: С.-Петербургъ Удѣльная, Костромской просп., 44.

## ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— Открытіе памятника Царю-Освободителю въ Болгаріи. 30 августа, въ Болгаріи совершилось торжественное открытіе памятника Императору Александру II—Царю Освободителю болгаръ отъ пятивѣкового турецкаго ига. За симъ послѣдуютъ освященія и открытія памятниковъ музеевъ и часовенъ воздвигнутыхъ болгарскихъ народомъ въ память боевой дѣятельности во время освободительной войны 1877—78 годовъ Императора Александра II, Императора Александра III—тогда Наслѣдника Цесаревича и начальника рущукскаго отряда, великаго князя Николая Николаевича—главнокомандовавшаго дѣйствующею арміею, великаго князя Владиміра Александровича—командира 12-го армейскаго корпуса, М. Д. Скобелева и другихъ героев освободительной войны.

Въ Плевнѣ, Парадимѣ, Бѣлѣ, Горномъ Студенѣ при звонѣ колоколовъ, при радостныхъ кликахъ народной толпы, откроются хранилища реликвій освободительной войны.

Всѣ эти памятники, говоритъ „Нов. Вр.“, свидѣтельствуютъ объ искреннемъ желаніи болгаръ отплатить, чѣмъ только можно, за тѣ безчисленныя жертвы, которыя понесла Россія для освобожденія своихъ братьевъ. Въ каждомъ изъ музеевъ находится такъ мазываемая „Золотая книга“ для записи посѣтителей.

Д.

— **Правительствующій сенатъ**, принявъ во вниманіе, что Высочайшій манифестъ 17 апрѣля 1905 г., предоставляя право лицамъ, передшимъ въ православіе, возвращаться къ исповѣданію той вѣры, къ которой они принадлежали, имѣеть въ виду лишь отмѣну существовавшей до изданія сего манифеста уголовной кары, за такое возвращеніе къ прежней нехристіанской вѣрѣ; но не содержитъ указаній на сохраненіе при возвращеніи такого обращеннаго въ православіе къ прежней нехристіанской вѣрѣ тѣхъ преимуществъ, которыми онъ воспользовался только благодаря переходу въ православіе, *опредѣлилъ* разъяснить, что евреи, получившіе право жительства и причисленія внѣ черты еврейской осѣдлости, только потому, что перешли въ православіе, съ возвращеніемъ въ іудейство, подлежатъ исключенію изъ тѣхъ обществъ, къ коимъ приписаны и выселенію въ черту осѣдлости. (Указъ 8 августа 1907 г., № 7071).

— **Св. синодъ**, идя на встрѣчу удовлетворенію религіозно-нравственныхъ нуждъ переселенцевъ, предписалъ епархіальнымъ управленіямъ въ Сибири открывать новые приходы при достаточномъ числѣ переселенцевъ, не возлагая на нихъ сооруженія причтовыхъ домовъ.

— **Памятники духовнымъ композиторамъ**.—Журналъ „Музыка и Пѣніе“ выступилъ съ предложеніемъ, по адресу многомилліоннаго православнаго русскаго населенія, съ давнихъ поръ и до настоящаго времени интересующагося церковнымъ пѣніемъ—увѣковѣчить память нашихъ первыхъ духовныхъ композиторовъ: Бортянскаго, Турчанинова и Львова постановкой имъ памятниковъ (пока хоть приличныхъ надгробныхъ), такъ какъ имѣющіеся въ настоящее время надгробные памятники, сооруженные родственниками покойныхъ композиторовъ, имѣютъ очень и очень грустный и удручающій видъ...

Мысль весьма симпатичная и благожелательная и несомнѣнно она найдетъ себѣ откликъ въ душѣ каждаго православнаго, не разъ наслаждавшагося глубоко религіозными твореніями этихъ первыхъ корифеевъ православной церкви, и, можно съ увѣренностью сказать, что каждый изъ насъ, когда-либо принимавшій участіе въ церковномъ хорѣ, съ первыхъ шаговъ своей пѣвческой дѣятельности исполнялъ произведенія указанныхъ композиторовъ: Бортянскаго—Херувимскія, концерты и пр., Турчанинова—„Задостойники, „Тебе одѣющагося“ и проч., Львова—„Хвалите имя Господне“, „Виждь твоя пребеззаконная дѣла“ и пр., а потому, исходя изъ вышеизложеннаго и дабы не откладывать дѣла въ долгіи ящики и тѣмъ самымъ скорѣе осуществить на

дѣлѣ мысль о постановкѣ памятниковъ названнымъ духовнымъ композиторамъ, путемъ доброхотныхъ пожертвованій и повсемѣстныхъ сборовъ отъ духовныхъ концертовъ. („Колоколъ“).

— **Пожеланія „Россіи“ третьей Думѣ.** — Газ. „Россія“ выражаетъ такія сужденія о будущей Госуд. Думѣ. Послѣ Думы „народнаго гнѣва“, послѣ Думы „народнаго невѣжества“ у насъ должна образоваться Дума „народной мысли и народнаго труда“, или ея совѣтъ не будетъ. Дума должна властно сказать народу: „Спасеніе не въ убійствѣ, не въ грабежѣ, а въ трудѣ“, и если она будетъ имѣть мужество сказать эти простыя слова, она сдѣлается необходимою, а не такимъ хрупкимъ учрежденіемъ, которое надо усиленно беречь. Дума должна сказать инородцамъ: „Я веду васъ къ лучшему будущему потому, что я вѣрю въ него, и потому, что исторія поручила мнѣ управлять вами, а не поручала вамъ управлять мною“. Дума должна имѣть не силу скандала и интриги, а силу мысли и воли, и только тогда возвращеніе къ прошлымъ грѣхамъ и порокамъ станетъ невозможнымъ.

— Въ Курской епархіи предположено въ недалекомъ будущемъ открыть богадѣльни для престарѣлыхъ и больныхъ лицъ духовнаго званія во всѣхъ уѣздахъ, кромѣ существующей уже въ Бѣлгородѣ. Постановлено на содержаніе призрѣваемыхъ вносить ежегодно по 5 рублей изъ братскихъ доходовъ каждаго причта. Преосвященнымъ Питиримомъ, епископомъ Курскимъ, пожертвовано 28000 рублей. Поступили большія пожертвованія на это дѣло и отъ другихъ лицъ. Послѣ устройства богадѣленъ въ уѣздныхъ городахъ, нѣкоторые призрѣваемые въ многолюдной Бѣлгородской богадѣльнѣ будутъ переведены въ другіе пункты. Духовенство болѣе склонно имѣть нѣсколько сравнительно небольшихъ помѣщеній для богадѣльни въ разныхъ пунктахъ, — чѣмъ группировать всѣхъ призрѣваемыхъ въ одномъ пунктѣ, — въ большомъ зданіи. Обѣщаютъ оказывать матеріальную поддержку духовенству по устройству зданій въ уѣздахъ и нѣкоторые церковные старосты отчисленіемъ на дѣло благотворенія церковныхъ суммъ.

— Въ Петербургѣ открылось **общество** подъ именемъ „**Всероссійскаго братскаго общества оказанія помощи во всѣхъ несчастныхъ случаяхъ**“. Общество оказываетъ помощь во всѣхъ случаяхъ болѣзни, смерти, во время голодныхъ годовъ, наводній и проч., помогаетъ неимущимъ учащимся во взносѣ платы за право ученія, снабжаетъ пищею, одеждою и пріютомъ бѣдняковъ, а также открываетъ школы, мастерскія, богадѣльни, пріюты и т. д. Въ настоящее время обществомъ открытъ трудовой пріютъ для увѣчныхъ воиновъ и матросовъ и школа-мастерская для малолѣтнихъ и несовершеннолѣтнихъ падшихъ дѣвушекъ. Правленіе помѣщается на Загородномъ пр. № 9 кв. 37.

— **Къ аваріи „Штандарта“.** 6-го сентября, Императорская яхта „Штандартъ“, по разгрузкѣ угля и по задѣлкѣ пробоинъ снята съ камня при помощи буксирныхъ пароходовъ россійско-балтійскаго спасательнаго Общества въ Ревелѣ. При снятіи яхты

надобности въ разборкѣ машинъ и котловъ не встрѣтилось. Для починки яхта будетъ отведена въ Кронштадтъ для введенія въ докъ. За всѣ работы по снятіи и привозкѣ яхты въ Кронштадтъ названному выше обществу будетъ уплачено 125 тысячъ рублей.

— По выборамъ въ Государственную Думу. Отъ Таврическаго губернатора объявлены для всеобщаго свѣдѣнія, слѣдующіе сроки созыва съѣздовъ по выборамъ въ Государственную Думу:

*I. Предварительные съѣзды мелкихъ владѣльцевъ для избранія уполномоченныхъ назначены на 12 сентября 1907 г. по всей губерніи.*

*II. Съѣзды уѣздныхъ землевладѣльцевъ для избранія выборщиковъ:*

По всѣмъ уѣздамъ Таврической губерніи 25 сентября 1907 года въ уѣздныхъ городахъ, а по Перекопскому уѣзду въ пос. Джанкой.

*III. Съѣзды уполномоченныхъ отъ волостей для избранія выборщиковъ:*

По всѣмъ уѣздамъ Таврической губерніи 27 сентября 1907 года въ уѣздныхъ городахъ.

*IV. Съѣздъ уполномоченныхъ отъ рабочихъ для избранія выборщика:*

Въ г. Симферополѣ 27 сентября 1907 г. въ зданіи городской управы.

*V. Первый и второй съѣзды городскихъ избирателей для избранія выборщиковъ:*

Повсемѣстно въ Таврической губерніи 23 сентября 1907 г., за исключеніемъ перваго съѣзда городскихъ избирателей г. Симферополя въ составѣ избирателей неправославнаго вѣроисповѣданія, который назначенъ на 25 сентября 1907 г.

---

Издатель—Таврическая  
Духовная Консисторія.

Редакторы { *А. Высокій.*  
                  { *М. Шведовъ.*

---

Дозволено цензурою. Симферополь. 10 сентября 1907 г.  
Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій.*

---

Печатано въ Таврической Губернской Типографіи.

## ТАВРИЧЕСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

## ВЫСОЧАЙШЕЕ СОИЗВОЛЕНІЕ.

Государь Императоръ въ 28 день іюля с. г. Высочайше соизволилъ на принятіе Дмитріевскою церковью села Второ-Приморскаго (Красное тожь), Днѣпровскаго уѣзда, двухъ усадебныхъ участковъ земли, съ находящимися на одномъ изъ нихъ постройками, мѣрою 2100 кв. саж. или сколько въ натурѣ окажется, состоящихъ въ селѣ Красномъ названнаго уѣзда, и жертвуемыхъ мѣстнымъ обществомъ крестьянъ для помѣщенія причта.

## Распоряженія епархіальнаго начальства и епархіальныя извѣстія.

## Перемѣщены:

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 25 августа за № 5736, священники: Преображенской церкви села Спасскаго, Мелитопольскаго уѣзда, Василій *Фидровскій* и Покровской церкви села Терпѣнія, того-же уѣзда, Василій *Мухинъ*—одинъ на мѣсто другого.

## Назначены:

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 27 августа за № 5776, заштатный священникъ Александръ *Куклинъ*—на священническое мѣсто къ Покровской церкви села Албать, Симферопольскаго уѣзда.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 26 августа за № 5784, надзиратель Симферопольскаго духовнаго училища Андрей *Горуновичъ*—на священническое мѣсто къ Покровской церкви села Феодоровки, Бердянскаго уѣзда.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 27 августа за № 5831, окончившій курсъ Таврической духовной семинаріи Димитрій *Разнотовскій*—псаломщикомъ къ Петро-Павловской церкви г. Бердянска.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 29 августа за № 5897, крестьянинъ Никонъ *Засько*—по сдачѣ экзамена, и. д. псаломщика къ Успенской церкви м. Большаго-Токмака, Бердянскаго уѣзда.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 31 августа за № 5916, окончившій курсъ псаломщической школы Владиміръ *Булдѣвъ*—и. д. псаломщика къ Успенской церкви г. Стараго-Крыма.

---

У т в е р ж д е н ы :

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 26 августа за № 5804, священники: Амвросій *Квитницкій*, Іоаннъ *Евецкій* и Владиміръ *Иваницкій*—членами комисіи по провѣркѣ окружнаго свѣчнаго склада 1-го Ногайскаго благочинническаго округа.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 28 августа за № 5861, и. д. псаломщика Екатериинской церкви г. Феодосіи Іоанникій *Тарасовъ*—въ занимаемой должности.

---

У т в е р ж д е н ы ц е р к о в н ы м и с т а р о с т а м и :

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 21 августа за № 5484, мѣщанинъ Михаилъ *Нападимѣи*—къ Троицкой церкви села Керменчикъ, Ялтинскаго уѣзда.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 21 августа за № 5553, крестьянинъ Владиміръ *Мельниковъ*—къ Николаевской церкви села Новой-Маячки, Днѣпровскаго уѣзда.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 22 августа за № 5598, крестьянинъ Василій *Охремѣико*—къ Архангело-Михайловской церкви села Большихъ-Копаней, Днѣпровскаго уѣзда.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 22 августа за № 5603, крестьянинъ *Иаковъ Фадѣевъ* — къ Александро-Невской церкви села Строгановки, Днѣпровскаго уѣзда.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 25 августа за № 5731, крестьянинъ *Мартиѳанъ Переклійскій* — къ Успенской церкви села Дмитріевки, Бердянскаго уѣзда.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 28 августа за № 5859, Евпаторійскій купеческій сынъ *Филиппъ Саенко* — къ Николаевской церкви села Бій-Орлюкъ, Евпаторійскаго уѣзда.

### У в о л е н ы :

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 21 августа за № 5469, благочинный церковей Михайловскаго округа, священникъ *Григорій Котляревскій* — отъ занимаемой должности, по болѣзни.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 21 августа за № 5485, псаломщикъ Петро-Павловской церкви г. Бердянска *Петръ Визирскій* — отъ обязанности псаломщика.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 2 августа за № 5529, священникъ *Николай Реформатскій* — отъ должности духовнаго слѣдователя Алешковскаго благочинническаго округа.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 21 августа за № 5548, крестьянинъ *Николай Скворцовъ* — отъ должности церковнаго старосты церкви села Оедоровки, Мелитопольскаго уѣзда.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 22 августа за № 5592, крестьянинъ *Стефанъ Половинко* — отъ должности церковнаго старосты Вознесенской церкви села Малой-Токмачки, Бердянскаго уѣзда.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 29 августа за № 5898, псаломщикъ Успенской церкви м. Большого-Токмака *Иванъ Бабенко* — отъ должности.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства, отъ 31 августа за № 5940, священникъ *Андрей Завадовскій* — отъ должности члена совѣта школы для псаломщиковъ за перемѣщеніемъ въ г. Бахчисарай.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 1 сентября за № 5981, крестьянинъ Андрей *Теръ* — отъ должности церковнаго старосты Покровской церкви села Остриковки, Бердянскаго уѣзда.

---

### Отрѣшены отъ мѣстъ:

Опредѣленіемъ консисторіи, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 28 августа за № 5857, священникъ Николай *Грибовскій* — временно, до раскаянія и исправленія, запрещенъ въ священнослуженіи, отрѣшенъ отъ должности священника въ селѣ Рубановкѣ и опредѣленъ на причетническое мѣсто къ Троицкой церкви села Ново-Троицкаго, Днѣпровскаго уѣзда.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 1 сентября за № 5976, діаконъ Іоаннъ *Орловъ* — отъ должности псаломщика при Алешковскомъ Введенскомъ соборѣ.

---

### Уволены за штатъ:

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 22 августа за № 5617, священникъ Георгіевской церкви села Малыхъ-Копаней, Днѣпровскаго уѣзда, Александръ *Пирожный*, по болѣзни.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 23 августа за № 5686, псаломщикъ Успенской церкви г. Старо-Крыма Назарій *Сотниковъ*, по болѣзни.

---

Предоставлено просфорническое мѣсто, опредѣленіемъ попечительства, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 9 августа за № 5269, женѣ Черногорскаго подданнаго Александрѣ *Мартиновичъ*, урожденной дочери діакона, нынѣ іеромонаха Балаклавскаго монастыря Антонія — при Іоанно-Златоустовской церкви села Юрьевки; Бердянскаго уѣзда.

---

Перемѣщена опредѣленіемъ попечительства, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 2 августа за № 5126, просфорня Князь-Григорьевской церкви Анна *Саввина* на таковое же мѣсто къ Петро-Павловской церкви села Большой-Бѣлозерки, Мелитопольскаго уѣзда.

---

У в о л е н а резолюцію Его Преосвященства, отъ 22 августа за № 5572, просфорня церкви села Софіевки, Днѣпровскаго уѣзда, Татіана *Левицкая*—отъ должности.

---

### И з в ѣ с т і я.

Указомъ Св- Синода, отъ 14 августа за № 9228, заштатному священнику Петру Л о н т к е в и ч у назначена пенсія, въ размѣрѣ 200 руб., съ 9 мая 1906 г., изъ Днѣпровскаго казначейства.

Указомъ Св. Синода, отъ 16 августа за № 9452, вдовѣ діакона Даріи П р и с я ж е н к о съ дочерью назначена пенсія въ размѣрѣ 62 р. 66 коп., съ 3 февраля 1906 года, изъ Бердянскаго казначейства.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 10 августа за № 5343, разрѣшено выдать новую книгу на имя крестьянъ Василя Л а п т и н а и Стефана П а л и в а й к о для сбора пожертвованій на сооруженіе новой церкви въ селеніи Брилевкѣ, Днѣпровскаго уѣзда.

Резолюцію Его Преосвященства, отъ 29 августа за № 5900, священнику села Нижнихъ-Торгаевъ, Мелитопольскаго уѣзда, Константину Б у т о в с к о м у разрѣшено вести по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, виѣ богослужебныя религіозно-нравственныя собесѣдованія въ помѣщеніи церковной сторожки для назиданія пасомыхъ.

Пособія призрѣваемыхъ по Михайловскому округу утверждены въ тѣхъ размѣрахъ, какъ назначены благочинническимъ совѣтомъ.

Дворянка Кирикія (она же Лукерія) Г а б р о в а завѣщала причту Бердянскаго Вознесенскаго собора на вѣчное поминовеніе ея и мужа ея Николая—50 рублей.

---

### П р о с в ѣ щ е н ы с в. к р е щ е н і е м ъ:

Симферопольская мѣщанка Лея Ицкова *Кудашевичъ*, урожденная Файнштейнъ, іудейскаго вѣроисповѣданія, 38 лѣтъ, съ нареченіемъ имени „Елизавета“.

Мѣщанинъ г. Карасубазара Сеить-Ибраимъ-Менгли-Сеить оглу и поселянинъ Кончакъ Зуйской волости Аширь-Асанъ-оглу, оба мухаммеданскаго вѣроисповѣданія, съ нареченіемъ именъ: первому „Александръ“, а второму „Андрей“.

Волею Божіею скончался настоятель Покровской церкви села Юзкуи, Мелитопольскаго уѣзда, священникъ Митрофанъ *Левковцевъ*.

Циркулярное отношеніе Главнаго Управленія Обществу Улучшенія народнаго труда, въ память Царя-Освободителя Александра II, на имя Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго.

Изъ сношеній съ предмѣстниками Вашего Преосвященства Вамъ, Владыко, вѣроятно, не безызвѣстно о существованіи Общества Улучшенія Народнаго Труда, въ память Царя-Освободителя Александра II.

Основаніемъ къ учрежденію въ 1881 году этого Общества послужило тяжелое, вслѣдствіе отсутствія самодѣятельности и недостатка просвѣщенія, положеніе трудящагося населенія въ нашемъ отечествѣ и особенно крестьянъ—землепашцевъ, ремесленниковъ и занимающихся мелкою торговлею и промыслами.

Высокой идеѣ Общества, привлекшей въ то время къ себѣ всеобщее вниманіе и сочувствіе земскихъ, городскихъ и другихъ учреждений, въ томъ числѣ благотворительныхъ округовъ, монастырей и причтовъ, а также отдѣльныхъ священнослужителей и свѣтскихъ дѣятелей, выразившееся во вступленіи многихъ изъ нихъ въ члены Общества\*),—не суждено было, однако, получить осу-

\*) Въ Общество вступило въ разное время болѣе 3500 членовъ, изъ коихъ около  $\frac{1}{2}$  составляли общественныя учрежденія, въ томъ числѣ благотворительныя округа и церковныя причты, мѣщанскія, крестьянскія (волостные сходы и сельскія общества) и другія всякаго рода общества, въ полномъ составѣ, въ качествѣ юридическихъ лицъ.

ществленіе въ той мѣрѣ, какая соотвѣтствовала бы жгучей потребности въ улучшеніи быта трудящихся,—потребности, неудовлетвореніе которой въ значительной мѣрѣ способствовало проявленію переживаемыхъ нами смуть и нарушенію естественнаго хода жизни.

Широкому осуществленію благихъ задачъ Общества препятствовало неутвержденіе, въ теченіе истекшихъ 25-ти лѣтъ, его Устава и хотя Общество имѣло разрѣшеніе Правительства приступить къ практической дѣятельности, но, при такихъ ненормальныхъ условіяхъ, оно, конечно, не могло достигнуть надлежащаго развитія. Лишь 18-го декабря 1905 года послѣдовало утвержденіе Правительствомъ Устава Общества, опубликованнаго въ №№ 15 и 16 газеты „Правительственный Вѣстникъ“ отъ 19 и 20 января прошлаго года. Послѣ сего, 12 мая, порядкомъ, указаннымъ въ § 17 Устава, было образовано Учредителями Общества и лицами, приглашенными ими на правахъ Учредителей, Главное Управление Общества, въ составъ котораго вошли лица практическаго опыта, извѣстныя своею полезною дѣятельностью, или обладающія спеціальными познаніями въ той или другой изъ отраслей, входящихъ въ обширную компетенцію Общества.

Препровождая при семь по 5 печатныхъ экземпляровъ: 1) копій съ настоящаго циркуляра, 2) утвержденнаго Устава, со спискомъ членовъ, вошедшихъ до сихъ поръ въ составъ Главнаго Управленія Общества, и 3) Сообщенія Учредителя Общества П. А. Мясоѣдова—при торжественномъ открытіи, 12 мая 1906 г., симъ Управленіемъ своихъ дѣйствій\*), \*\*)—Главное Управление имѣетъ честь сообщить, что Общество, согласно §§ 1—3 его Устава, имѣетъ цѣлью способствовать, гдѣ пред-

---

\*) Большое число экземпляровъ приложеній можетъ быть выслано по первому требованію.

\*\*) „Сообщеніе напечатано въ семь № Т. Ц.-О. В.“ *Ред.*

ставится возможность, усовершенствованію и развитію мѣстной народной производительности по слѣдующимъ отраслямъ: мелкому сельскому хозяйству, кустарнымъ и другимъ деревенскимъ промысламъ и ремесламъ въ городахъ, путемъ оказанія содѣйствія къ устройству низшихъ земледѣльческихъ и ремесленныхъ школъ, курсовъ и классовъ, а также хозяйственно-вспомогательныхъ учрежденій и другихъ мѣропріятій, подробно перечисленныхъ въ § 2 Устава Общества.

На основаніи § 3 того же Устава, содѣйствіе Общества къ распространенію практически-образовательныхъ и хозяйственно-вспомогательныхъ заведеній можетъ выразиться: а) въ выясненіи, гдѣ и какого рода изъ означенныхъ заведеній и въ какомъ именно видѣ, по мѣстнымъ условіямъ, наиболѣе полезны и необходимы; б) въ сообщеніи состоящимъ членами Общества учрежденіямъ и лицамъ, желающимъ открыть то или другое, отвѣчающее цѣлямъ Общества, заведеніе, необходимыхъ свѣдѣній, указаній и руководствъ; въ рекомендаціи полезныхъ дѣятелей и т. п.; в) въ принятіи на себя устройства и содержанія упомянутыхъ заведеній на средства, специально для того пожертвованныя Обществу, или ему завѣщанныя, или же предоставленныя въ распоряженіе его или Мѣстныхъ Комитетовъ Общества, отдѣльными лицами, или правительственными, общественными и другими учрежденіями и частными обществами, и г) въ непосредственномъ, гдѣ представится возможность, устройствѣ Обществомъ поименованныхъ заведеній на свои средства и въ завѣдываніи этими заведеніями, при посредствѣ учреждаемыхъ въ каждой данной мѣстности (городѣ, уѣздѣ или отдѣльной части уѣзда) Комитетовъ Общества.

Вступивъ нынѣ въ новый періодъ дѣятельности Общества, согласно утвержденному Уставу, Главное Управленіе не можетъ не принять во вниманіе, что дѣятельность эта совпадаетъ съ острымъ временемъ нашего внутренняго переустрой-

ства и рядомъ бѣдствій, въ сильной степени отозвавшихся на крестьянствѣ и на городскомъ населеніи, при слабой вообще производительности работъ мелкихъ труженниковъ. Для улучшенія такого положенія предстоитъ огромная работа по распространенію среди трудящагося населенія просвѣщенія, по обученію крестьянъ болѣе правильному и обильному извлеченію продовольственныхъ средствъ изъ земли и по ознакомленію тѣхъ же крестьянъ съ занятіемъ какими-либо подсобными промыслами, дающими столь важный для земледѣльца дополнительный, въ свободное отъ полевыхъ работъ время, заработокъ, въ видѣ ремесель и кустарныхъ производствъ, а также по ознакомленію ремесленниковъ съ улучшенными способами производства и т. п.

Тѣ же мѣропріятія должны служить и для противодѣйствія угрожающему печальными послѣдствіями развитію, такъ называемаго, хулиганства среди деревенскаго и городскаго подрастающаго поколѣнія, оставляемаго свободнымъ отъ обученія и занятій, такъ какъ съ этимъ явленіемъ, вносящимъ въ населеніе разлагающія начала, можно бороться только путемъ трудового воспитанія и широкимъ насажденіемъ правильно поставленныхъ начальныхъ общеобразовательныхъ, ремесленныхъ, сельско-хозяйственныхъ школъ, пріютовъ, колоній и т. п.

Самое свойство предстоящихъ, намѣченныхъ здѣсь задачъ уже указываетъ на невыполнимость ихъ усиліями однихъ правительственныхъ, земскихъ и городскихъ учреждений, ибо для сего требуется дѣятельное участіе всѣхъ мѣстныхъ общественныхъ и частныхъ силъ. Но и обособленные усилія мѣстныхъ учреждений и отдѣльныхъ лицъ также не могутъ привести къ желательной цѣли, безъ извѣстнаго объединенія и единства въ общемъ направленіи. Въ этомъ отношеніи Общество Улучшенія Народнаго Труда можетъ оказать большую услугу возраждающейся родинѣ, будучи

основано для осуществленія именно указанныхъ задачъ. Привлекая, путемъ правильной организаціи, мѣстные заинтересованныя учрежденія и сочувствующихъ дѣлу лицъ къ совмѣстной работѣ и общей складчинѣ, съ сохраненіемъ за каждымъ права мѣстнаго почина,—Общество можетъ стать дѣйствительнымъ посредникомъ между разрозненными мѣстными начинаніями и оказывать симъ послѣднимъ широкое содѣйствіе при помощи своего Главнаго Управленія и учреждаемыхъ въ разныхъ мѣстностяхъ Имперіи, по почину мѣстныхъ учреждений и дѣятелей, Комитетовъ Общества.

Нельзя не отмѣтить, что несмотря на благопріятныя условія, въ которыхъ Общество находилось до утвержденія Устава, все же представилось возможнымъ сохранить, въ полномъ дѣйствиіи, открытыя въ разное время въ 8 губерніяхъ Имперіи 12 Мѣстныхъ Комитетовъ Общества\*); такое, хотя и недостаточное, число этихъ мѣстныхъ учреждений служить, однако, несомнѣннымъ показателемъ жизнеспособности Общества.

Дѣятельность Мѣстныхъ Комитетовъ Общества, активное участіе въ которыхъ, въ качествѣ предсѣдателей и членовъ правленій, принимаютъ многіе изъ священно-служителей,—проявилась въ открытіи и содержаніи ими слѣдующаго рода заведеній 1) *два ремесленныя школы*, съ учебными ма-

---

\*) Комитеты эти находятся: въ Архангельской губ.—три Комитета: Пинежскій [уѣздный, въ составѣ 37 членовъ), Кемскій (уѣздный, въ составѣ 34 членовъ) и Шенкурскій, въ составѣ 27 членовъ; въ Волынской губ.—два Комитета: Заславскій (уѣздный, въ составѣ 42 членовъ) и Микуличскій [сельскій, въ составѣ 45 членовъ); въ Калужской губ.—одинъ Комитетъ—Жерелевскій (сельскій, въ составѣ 13 членовъ); въ Кіевской губ.—два Комитета: Звенигородскій (уѣздный, въ составѣ 235 членовъ) и Липовецкій (уѣздный, въ составѣ 129 членовъ); въ Новгородской губ. одинъ Комитетъ—Устюжскій [въ составѣ 19 членовъ); въ Олонецкой губ.—одинъ Комитетъ Каргопольскій (уѣздный, въ составѣ 17 членовъ); въ Полтавской губ.—одинъ Комитетъ—Переяславскій (въ составѣ 34 членовъ), и въ Тамбовской губ.—одинъ Комитетъ Липецкій (уѣздный, въ составѣ 26 членовъ).

стерскими по *столярно-токарному, кузнечно-слесарному и колесно-мельжному дѣлу* для учениковъ, прошедшихъ курсъ начальныхъ училищъ, съ повторительнымъ курсомъ общеобразовательныхъ предметовъ,—въ губерніяхъ: Кіевской и Волынской; 2) *восемь столярно-токарныхъ учебныхъ мастерскихъ*,—въ губерніяхъ: Архангельской, Волынской, Кіевской, Олонецкой, Саратовской и Тамбовской; 3) *четыре кузнечно-слесарныхъ учебныхъ мастерскихъ*,—въ губерніяхъ: Архангельской, Волынской и Кіевской; 4) *два сапожныя учебныя мастерскія*,—въ Архангельской и Саратовской губ.; 5) *ткацкая учебная мастерская*—въ Кіевской губ.; 6) *три переплетныя*,—въ Архангельской, Калужской и Кіевской губерніяхъ; 7) *семь классовъ женскихъ рукодѣлій*,—въ губерніяхъ: Архангельской, Волынской, Московской и Саратовской; 8) *прачешная и матрацная мастерскія*,—въ Саратовской губ.; 9) *восемь классовъ огородничества, плодоводства и садоводства*,—въ губерніяхъ: Волынской, Калужской, Кіевской, Московской и Олонецкой; 10) *пять классовъ пчеловодства съ паськами*,—въ губерніяхъ: Волынской и Кіевской 11) *два опытныхъ поля*,—въ Олонецкой губ.; 12) *классъ корзиночнго мастерства*,—въ Волынской губ.; 13) *сельско-хозяйственная колонія (пріютъ) для дѣтей крестьянскихъ сиротъ*,—въ Уфимской губ.; 14) *четыре школы грамоты, съ обученіемъ рукодѣліямъ*,—въ Калужской губ.; 15) *три Дома Трудолюбія со Справочными Бюро* для ищущихъ труда и нанимателей, а также общими для желающихъ и учебными мастерскими, въ губерніяхъ: Московской, Новгородской и Саратовской; 16) *лавка для продажи издѣлій Дома Трудолюбія*,—въ Саратовской губ.; 17) *пріютъ для нищихъ*—въ той же губерніи; 18) *воскресчья и народныя чтенія*—устройстваемыя въ шести мѣстностяхъ Калужской, Московской и Полтавской губерній и 19) *три бесплатныя народныя бібліотеки-читальни*—въ губерніяхъ: Волынской и Московской.

Чтобы стать на почву практической, исполнительной дѣятельности, чтобы обезпечить успѣхъ и возможность благотворныхъ результатовъ этой дѣятельности, Обществу Улучшенія Народнаго Труда необходимо привлечь въ свои члены возможно большее число лицъ, обществъ и учреждений; желательно, чтобы вся наша страна, какъ сѣтью, покрылась развѣтвленіями этого Общества, которыя, какъ къ центру, сходились бы къ Главному Управленію его, обобщались и, взаимодействуя, дополняли бы другъ друга.

Общественныя земскія и городскія учрежденія, а также Духовенство могли бы въ этомъ дѣлѣ оказать существенное содѣйствіе Обществу Улучшенія Народнаго Труда, вступивъ сами въ члены Общества, озаботившись привлеченіемъ также другихъ, извѣстныхъ имъ, мѣстныхъ общественныхъ и сословныхъ учреждений и дѣятелей къ вступленію въ это званіе и указавъ Главному Управленію Общества: а) мѣстныхъ дѣятелей, на содѣйствіе коихъ возможно было бы разсчитывать, съ цѣлью непосредственнаго къ нимъ обращенія Общества; б) какія мѣры и заведенія, изъ числа входящихъ въ кругъ дѣятельности Общества, могли бы наиболѣе отвѣчать мѣстной потребности; в) какое содѣйствіе, вообще, со стороны Общества желательно мѣстнымъ учреждениямъ и дѣятелямъ получить, въ видахъ осуществленія или развитія на мѣстахъ означенныхъ заведеній (учебныхъ мастерскихъ, ремесленныхъ и сельско-хозяйственныхъ школъ, пріютовъ, колоній и т. п.) и г) въ какомъ именно отношеніи чувствуется среди мѣстнаго населенія недостатокъ практическихъ знаній, намѣчены ли Земствами и Городскими Управленіями къ устройству какія-либо школы или заведенія и чѣмъ задерживается ихъ осуществленіе.

Содѣйствіе земскихъ и городскихъ учреждений и духовныхъ лицъ могло бы, сверхъ сего, выразиться въ принятіи мѣръ къ образованію Мѣстныхъ Комитетовъ Общества, при помощи коихъ

только и можетъ осуществляться на мѣстахъ дѣятельность Общества.

Мѣстные Комитеты могутъ быть образованы въ какомъ-либо городѣ, уѣздѣ, или части его, по почину какъ мѣстныхъ общественныхъ или словесныхъ учрежденій, предварительно вступившихъ въ члены Общества, такъ и отдѣльныхъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, также при условіи вступленія ихъ въ члены (хотя бы въ члены-состязатели, съ ежегоднымъ взносомъ не менѣе 3 рублей \*).

Для открытія Мѣстнаго Комитета требуется, на основаніи Устава Общества (§ 27), не только разрѣшеніе Главнаго Управленія Общества, но и согласіе Губернатора данной губерніи. Поэтому, въ случаѣ желанія какого-либо учрежденія, или группы лицъ, вступившихъ въ члены, образовать Мѣстный Комитетъ, и привлеченія ими достаточнаго для того числа членовъ (но менѣе 10, вступившихъ хотя бы въ члены-состязатели Общества\*\*), заявленіе о такомъ желаніи должно быть доставлено въ С.-Петербургъ, въ Главное Управленіе Общества, которое непосредственно отъ себя входитъ затѣмъ въ надлежащее сношеніе съ мѣстнымъ Губернаторомъ.

При заявленіи образовать Мѣстный Комитетъ, должны быть представлены Главному Управленію Общества: 1) намѣченныя учредителями Мѣстнаго

---

\*) Членскіе взносы, согласно §§ 13 и 14 Устава Общества, установлены слѣдующихъ размѣровъ: 1) Дѣйствительные члены вносятъ единовременно 1000 руб. деньгами или жертвуемымъ имуществомъ, или же ежегодно не менѣе: а) 100 руб. — учрежденія и б) 50 руб. — отдѣльныя лица; члены-Состязатели вносятъ единовременно не менѣе — 100 руб., или ежегодно: а) 6 руб. — учрежденія и б) 3 руб. — отдѣльныя лица.

\*\*) Въ случаѣ образованія одного Мѣстнаго Комитета на цѣлый уѣздъ, или для болѣе значительнаго города, необходимо вступленіе въ Общество не менѣе 20 членовъ, такъ какъ около 10 изъ нихъ должны будутъ войти въ составъ Правленія и Ревизіонной Комиссіи Комитета.

Комитета цѣли Комитета и программа будущей его дѣятельности и 2) подробный списокъ всѣхъ записавшихся въ данной мѣстности въ Общество членовъ.

Кромѣ того, для ближайшаго опредѣленія назначенія, предметовъ занятій, правъ, обязанностей и внутренняго устройства Комитетовъ, для каждаго изъ нихъ вырабатывается его учредителями (по существующимъ образцамъ) проектъ Особыхъ Правиль „Наказа“, которыя предъявляются на утвержденіе Главнаго Управленія и утверждаются имъ не иначе, какъ по соглашенію съ Губернаторомъ данной губерніи (§ 29 Устава). Образцы „Наказовъ“ сообщаются Главнымъ Управленіемъ Общества.

Во избѣжаніе недоразумѣній надлежитъ принять въ особое вниманіе, что, на основаніи своей организаціи, Общество Улучшенія Народнаго Труда, въ рѣзкое отличіе отъ существующихъ однородныхъ обществъ, которыя сосредоточиваютъ свою дѣятельность, почти исключительно, въ своихъ центральныхъ органахъ (правленіяхъ, совѣтахъ и общихъ собраніяхъ),—представляетъ собою вполнѣ децентрализованное учрежденіе, такъ какъ его Мѣстные Комитеты являются на мѣстахъ какъ бы самостоятельными Обществами Улучшенія Народнаго Труда. Эти Комитеты, какъ сказано выше, дѣйствуютъ на основаніи составляемыхъ ими для себя и утвержденныхъ Главнымъ Управленіемъ Правиль „Наказовъ“, замѣняющихъ для нихъ уставы, при чемъ каждый Комитетъ имѣетъ свои, періодически созываемыя, собранія членовъ, постоянный исполнительный органъ въ видѣ Правленія и ежегодно избираемую членами Ревизионную Комиссію. Главное же Управленіе Общества служить, по отношенію къ Мѣстнымъ Комитетамъ и членамъ Общества, связующимъ звеномъ; оно наблюдаетъ за исполненіемъ Устава Общества и изданныхъ имъ Правиль, направляетъ дѣйствія мѣстныхъ органовъ и учрежденій къ желательной

му единству и оказываетъ имъ поддержку и содѣйствіе, какъ компетентными указаніями и возбужденіемъ ходатайствъ предъ правительственными учрежденіями, такъ и, въ необходимыхъ случаяхъ, денежными пособіями изъ общихъ суммъ Общества.

Означенныя ходатайства, въ видахъ оказанія помощи мѣстнымъ начинаніямъ, могутъ быть возбуждаемы Главнымъ Управленіемъ по заявленіямъ членовъ Общества и въ тѣхъ случаяхъ, когда собранныя ими, или имѣющіяся средства для открытія какой-либо школы или заведенія недостаточны. Напримѣръ, для открытія и содержанія при какомъ-либо общеобразовательномъ училищѣ (городскомъ или сельскомъ) класса ручного труда, или ремесленного отдѣленія, Главное Управленіе Общества можетъ исходатайствовать у Министерства Народнаго Просвѣщенія, на основаніи законовъ 21 апрѣля 1903 года и 16 марта 1904 года, пособіе, въ размѣрѣ отъ двухъ до четырехъ разъ превышающее сумму ежегодныхъ поступленій изъ мѣстныхъ источниковъ.

О всемъ вышеизложенномъ Главное Управленіе Общества циркулярно сообщило всѣмъ Земскимъ и Городскимъ Управамъ Имперіи, съ просьбой дать по приведеннымъ вопросамъ самыя подробныя отвѣты и разъясненія, для возможности созвать въ С.-Петербургѣ, не позднѣе марта сего 1907 года, на основаніи §§ 55—65 Устава Общества, первое его Общее Собраніе, которому будутъ доложены свѣдѣнія о предыдущей дѣятельности Общества, а также о поступившихъ въ главную и мѣстныя кассы Общества и израсходованныхъ, въ теченіе 25 лѣтъ существованія Общества, суммахъ.

При этомъ отнесясь къ патриотическому чувству земскихъ и городскихъ дѣятелей съ призывомъ придти на помощь осуществленію задачъ Общества, направленныхъ къ улучшенію первобытной обстановки народнаго труда, Главное

Управленіе обратило вниманіе на общее признаніе важности и насущной потребности въ широкомъ осуществленіи мѣръ, входящихъ въ кругъ дѣятельности Общества, какъ по части профессиональнаго обученія, такъ и созданія хозяйственно-вспомогательныхъ заведеній, принесшихъ много благъ народамъ другихъ цивилизованныхъ странъ. Признаніе это, выразившееся въ указаніи на неотложность упомянутыхъ мѣръ и въ программахъ всѣхъ образовавшихся у насъ, въ послѣднее время, политическихъ партій различныхъ оттѣнковъ, даетъ основаніе надѣяться на успѣхъ начинаній, предпринятыхъ „Обществомъ Улучшенія Народнаго Труда“, которое, отвѣчая требованіямъ всѣхъ партій и само не преслѣдуя политическихъ цѣлей, а единственно культурныя, является безпартійнымъ, слѣдовательно доступнымъ для всѣхъ желающихъ потрудиться на пользу святой родины.

На основаніи сказаннаго, а также полагая, что пастыри церкви, живущіе среди народа и близко знакомые съ его нуждами, могутъ и должны занимать въ патріотическомъ дѣлѣ улучшенія быта и просвѣщенія населенія руководящее положеніе, — Главное Управленіе Общества просило бы Благодѣйныхъ вѣренной Вашему Преосвященству Епархіи: 1) доложить своимъ ближайшимъ благотворительнымъ Съѣздамъ о послѣдовавшемъ утвержденіи Устава Общества и объ открытіи дѣйствія его Главнаго Управленія, вмѣстѣ со всѣми приведенными въ настоящемъ обращеніи обстоятельствами; 2) предложить благотворительнымъ Съѣздамъ вступить въ члены Общества, съ избраніемъ каждымъ изъ нихъ, изъ своей среды, представителя для участія въ дѣлахъ Общества; 3) оказать свое содѣйствіе къ привлеченію въ Общество членовъ и жертвователей, доведя содержащіяся въ семъ обращеніи данныя до свѣдѣнія священнослужителей своего благочинія и извѣстныхъ имъ мѣстныхъ дѣятелей, съ приглаше-

ніемъ тѣхъ и другихъ вступить въ члены Общества и взять на себя починъ и трудъ образованія въ уѣздахъ или городахъ Мѣстныхъ Комитетовъ Общества, и 4) сообщить, какія мѣропріятія, изъ числа мѣстныхъ начинаній, нуждаются вообще въ содѣйствіи для своего осуществленія или развитія и въ чемъ можетъ выразиться это содѣйствіе со стороны Общества Улучшенія Народнаго Труда.

Ознакомивъ Ваше Пресвященство съ вышеизложеннымъ и останавливая Ваше благосклонное вниманіе на объясненномъ, крайне желательномъ активномъ участіи Духовенства въ Обществѣ,— Главное Управление испрашиваетъ Ваше Архипастырское благословеніе его обще-полезнымъ, отвѣчающимъ, въ настоящее время, столь важной государственной потребности, начинаніямъ. Въ цѣляхъ же возможно широкаго ознакомленія мѣстнаго Духовенства, а чрезъ него и населенія, съ устройствомъ и дѣятельностью Общества, Главное Управление покорнѣйше проситъ Васъ, Владыко, не отказать въ распоряженіи о распубликованіи въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ настоящаго отношенія и препровождаемыхъ приложений, съ доставленіемъ Управленію по 3 экземпляра нумеровъ Вѣдомостей, въ которыхъ будутъ напечатаны статьи, касающіяся Общества, а равно объ увѣдомленіи, какія мѣропріятія будутъ намѣчены Духовенствомъ для осуществленія задачъ Общества.

Предсѣдатель Распорядительнаго Комитета  
Главнаго Управленія *Петръ Мясоедовъ.*

И. д. Дѣлопроизводителя Главнаго Управленія  
*А. Петрушовъ.*

---

**Отношеніе Комитета Воинскаго Благотворительнаго Общества Бѣлаго Креста (отъ 25 іюля с. г. за № 916) въ Таврическую Духовную Консисторію.**

По ходатайству Августѣйшаго Покровителя Воинскаго Благотворительнаго Общества Бѣлаго Креста Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Александровича, Св. Правительствующій Синодъ разрѣшилъ произвести въ пользу этого Общества сборъ пожертвованій во всѣхъ церквахъ Имперіи 6-го января сего года, для каковой цѣли Комитетомъ Общества и были своевременно разосланы соотвѣтствующія воззванія къ благочиннымъ и настоятелямъ церквей и монастырей съ просьбой собранныя въ пользу Общества деньги препроводить въ Комитетъ Общества.

Приступая теперь къ составленію отчета о результатахъ означеннаго сбора, Комитетъ Общества при провѣркѣ списка церквей и поступившихъ сборовъ усматриваетъ, что нѣкоторыми благочинными и настоятелями до настоящаго времени еще не доставлены собранныя ими въ пользу Бѣлаго Креста пожертвованія, равно не имѣется свѣдѣній о результатахъ сборовъ.

Между тѣмъ послѣдствія минувшей войны съ Японіей требуютъ постоянно большихъ расходовъ по призрѣнію Обществомъ дѣтей убитыхъ и раненныхъ офицеровъ и на выдачу пособій пострадавшимъ воинамъ и ихъ семействамъ, подлежащимъ попеченію Общества по уставу.

Въ виду вышеизложеннаго, Комитетъ имѣетъ честь покорнѣйше просить не найдетъ-ли Консисторія возможнымъ напечатать въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ Епархіальныхъ Вѣдомостей просьбу Комитета къ благочиннымъ и настоятелямъ церквей и монастырей, недоставившимъ по настоящее время въ Комитетъ собранныя 6-го января сего года въ пользу Общества Бѣлаго Кре-

ста пожертвованія, о высылкѣ таковыхъ въ возможно скоромъ времени къ Комитетъ Общества, С.-Петербургъ, Очаковская улица, д. № 4—6.

---

**Отъ Таврическаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.**

Таврическое Епархіальное Попечительство, во исполненіе журнальнаго опредѣленія, утвержденнаго резолюціей Архипастыря 22 сего августа за № 5574, проситъ Редакцію (отн. отъ 31 авг. с. г. за № 406) напечатать къ свѣдѣнію духовенства Таврической епархіи о томъ, что въ вопросахъ о распредѣленіи пособій вдовамъ и сиротамъ и вообще бѣднымъ духовнаго званія Попечительство руководствуется: 1) Высочайше утвержденнымъ Положеніемъ о призрѣніи бѣдныхъ духовнаго званія, Свод. Закон. Гражд. Т. XIII изд. 1892 года, гдѣ указаны: а) предметы зачатій Попечительства, б) правила призрѣнія и 3) также способы и средства призрѣнія бѣдныхъ духовнаго званія; 2) Уставомъ Духовн. Консистер. (ст. 80, 81, 85 и др.); 3) Правилами, составленными примѣнительно Высочайше утвержденнымъ и напечатаннымъ въ протоколахъ епархіальныхъ съѣздовъ Таврическаго духовенства за 1870, за 1876 (протоколь № 77, стр. 32—33) и 1877 г. (проток. № 7) въ тѣхъ случаяхъ, когда эти правила не стоятъ въ противорѣчьи съ Высочайше утвержденнымъ Положеніемъ о призрѣніи бѣдныхъ вдовъ и сиротъ духовнаго званія и уволенныхъ за старостію или болѣзнію бѣдныхъ священно-церковно-служителей.

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Таврическаго Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

Симъ объявляется, что при Покровской церкви села Водяного, Мелитопольскаго уѣзда, состоитъ вакантнымъ мѣсто просфорни и что на это мѣсто можетъ проситься многосемейная вдова духовнаго званія Таврической епархіи.

---

Художественная мастерская церковныхъ и ювелирныхъ вещей открыта при магазинѣ церковной утвари

### М. В. Фоломина.

Мастерская будетъ вырабатывать изъ золота, серебра и мѣди вещи для церковнаго обихода, какъ то:

престолы, иконостасы, ризы на образа, хоругви, сосуды и др. предметы.

А также для юбиларовъ: образа, кресты, блюда, альбомы, группы и т. д.

Въ церковномъ отдѣлѣ мастерская будетъ стремиться къ выполнению ДРЕВНЕ-РУССКАГО СТИЛЯ XVI, XVII и XVIII вѣковъ, а также и НОВѢЙШИХЪ СТИЛЕИ.

Прейсъ-куранты высылаются бесплатно.

Кіевъ, Подоль, Александровская, 97.

50—35

---

## С У Д Ъ Б А

человѣка находится часто въ его собственныхъ рукахъ. Всякъ кузнецъ своего счастья, но не всякій куетъ желѣзо пока оно горячо. Первые неудачи вызываютъ упадокъ энергіи, бодрости и мало по малу экспансивный человѣкъ пополняетъ собою

кадры тѣхъ неудачниковъ, про которыхъ говорятъ, что они въ ссорѣ со слѣпой судьбой. Но это неправильно!.. Мы повторяемъ, что судьба каждаго человѣка у него въ рукахъ и поэтому предлагаемъ использовать практично свое будущее. Каждая свободная минута можетъ принести громадныя барыши. Если вы энергичны и предприимчивы (ни специальныхъ знаній, ни капитала не требуется), то выпишите немедленно новую американскую брошюру „920 идей и задачъ“ по всѣмъ областямъ человѣческаго знанія съ указаніемъ и массою совѣтовъ для вѣрнаго и быстрого обогащенія. Не считайте это рекламой!... Мы предлагаемъ вамъ разумное серьезное дѣло. При нынѣшнемъ экономическомъ кризисѣ— наше предложеніе большая находка. Жизнь не ждетъ, а вопіетъ и требуетъ и борьба съ нею становится, безъ средствъ, не подь силу. Наша брошюра разошлась въ Америкѣ въ 46 изданіяхъ и вызвала большую сенсацію. Изданіе на русскомъ языкѣ со всѣми подробностями, указаніями и проч. высылается по полученіи деньгами или марками 1 руб. Заказы исполняются по очереди, наложеннымъ платежомъ не высылается. Адресовать С.-Петербургъ, сбб. почтовый ящикъ 86. Книгоиздательству „УКАЗАТЕЛЬ“.

---

**СО Д Е Р Ж А Н І Е.**

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. „Благотворительность“. (Поль Лафаргъ. Переводъ съ нѣмецкаго Гельрота.—II. Письма Преосвященнаго Михаила, почившаго Епископа Таврическаго, къ нынѣшнему Архіепископу Волынскому Антонію.—III. Сообщение Учредителя „Общества Улучшенія Народнаго Труда въ память Царя-свободителя Александра II“.—IV. Рѣчь воспитанникамъ Таврической духовной семинаріи при вступленіи на должность инспектора.—V. Аварія яхты „Штандартъ“.—VI. Хроника.—VII. Отношеніе Правленія Всероссийскаго Общества Пчеловодства и Садоводства на имя Преосвященнаго Епископа Алексія.—VIII. Извѣстія и замѣтки.

II. Таврическія Епарх. Вѣдомости.—I. Высочайшее соизволеніе.—II. Распоряженія епархіальнаго начальства и епархіальныя извѣстія.—III. Циркулярное отношеніе Главнаго Управленія Общества Улучшенія Народнаго Труда въ память Царя-Освободителя Александра II, на имя Преосвященнаго Епископа Таврическаго Алексія.—IV. Отношеніе Комитета Воинскаго Благотворительнаго Общества Блага Креста въ Таврическую Духовную Консисторію.—V. Отъ Таврическаго епарх. попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.—VI. Объявленія.

---

Издатель—Таврическая  
Духовная Консисторія.

Редакторы

*А. Высокій.*  
*М. Шведовъ.*

---

Дозволено цензурою. Симферополь. 10 сентября 1907 г.  
Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій.*

---